
Kagu-Eesti omavalitsusjuhtidest valiti Eesti Linnade ja Valdade Liidu  
juhatusse Räpina vallavanem Mikk Tarros
Räpina Vallavalitsus 

Räpina vallavanem Mikk Tarros on 
valitud Eesti Linnade ja Valdade Lii-
du (ELVL) juhatuse liikmeks. See 
loob nii Räpina vallale kui ka laiemalt 
Kagu-Eestile täiendava võimaluse 
osaleda kohalike omavalitsuste jaoks 
oluliste riiklike küsimuste kujunda-
mises.

Eesti Linnade ja Valdade Liit on 
üleriigiline organisatsioon, mis esin-
dab kohalike omavalitsuste ühiseid 
huve ning seisab selle eest, et oma-
valitsuste hääl oleks riiklikul tasandil 
kuuldav. Liit teeb koostööd riigiasu-
tustega, osaleb seadusloome protsessi-
des ning toetab omavalitsuste arengut 
ja koostööd.

ELVL-i juhatus on liidu juhtor-
gan, mille ülesanne on kujundada 
organisatsiooni seisukohti, suuna-
ta tegevusi ning esindada kohalikke 
omavalitsusi riigi tasandil. Juhatus 
osaleb läbirääkimistel Vabariigi Valit-
susega, annab sisendi poliitikakujun-

damisse ning aitab kaasa tasakaalusta-
tud regionaalse arengu edendamisele.

Räpina vallavanem Mikk Tar-
ros sõnas: „Eesti Linnade ja Valdade 
Liit annab nii suurtele aga ka just 

väiksematele omavalitsustele võima-
luse osaleda riikliku tasandi otsustes 
ja aruteludes. Juhatuse liikmena on 
mul kindlasti võimalus esindada nii 
väiksemaid omavalitsusi kui ka laie-

malt Kagu-Eesti piirkonna küsimusi, 
tuues esile kohalikele omavalitsustele 
olulised teemad. Minu hinnangul on 
jätkuvalt oluline riigi tasandil rõhuta-
da, et kohalikele omavalitsustele oleks 

tagatud piisav tulubaas, finantsauto-
noomia ning investeerimisvõimalused.”

Lisaks valiti Eesti Linnade ja Valdade 
Liidu juhatusse järgmised liikmed:
•	 Katrin Krause (Harku)
•	 Dmitri Dmitrjev (Lüganuse)
•	 Sander Kilk (Pärnu)
•	 Siim Suursild (Pärnu)
•	 Taavi Aas (Põltsamaa)
•	 Mihkel Juhkami (Rakvere), aseesi-

mees
•	 Mikk Tarros (Räpina)
•	 Andres Laisk (Saue)
•	 Mihhail Kõlvart (Tallinn), esimees
•	 Urmas Klaas (Tartu), aseesimees
•	 Lauri Luur (Tori)
•	 Urmas Tali (Võru)

Lisaks kuulub juhatusse ametiko-
ha järgselt Tallinna linnapea (Peeter 
Raudsepp).

Lisainfo:
Mikk Tarros 
Räpina vallavanem
+372 55697391
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Allkiri: Aasta kollektiiv 2025 – Räpina Valla Noorte Puhkpilliorkester. Foto: Taavi Nagel (puhkpilliorkester.jpg)
 (koos.jpg)

Muljetavaldavad tulemused konkursil Parim Noor 
Instrumentalist 2026
Taas saame tunda väga suurt uhkust 
meie valla muusikakooli üle. Ja seda 
põhjusega! Teen kokkuvõtte Eesti 
Muusikakoolide Liidu poolt korral-
datud konkursi Parim Noor Instru-
mentalist 2026 kohta. Siin on meie 
tulemused:

Hendri Pastak – vabariiklik 1. 
koht (löökpillid, 1. vanuserühm, õpe-
taja Ilja Šarapov);

Ethlyn Palu – vabariiklik 3. koht 

(löökpillid, 2. vanuserühm, õpetaja 
Ilja Šarapov);

Karl-Markkus Rebane – vaba-
riiklik 3. koht (löökpillid, 2. vanuse-
rühm, õpetaja Ilja Šarapov);

Otto Valter Vürst – vabariiklik 
diplom (löökpillid, 2. vanuserühm, 
õpetaja Ilja Šarapov);

Marleen Punnisk – piirkondlik 
diplom (viiul, 4. vanusegrupp, õpeta-
ja Kristi Timma);

Alfred Vürst – vabariiklik 1. koht 
(kontrabass, õpetaja Hanna-Ingrid 
Tominga, kontsertmeister Küllike 
Seepter);

Karl Märt Piirsalu – vabariiklik 
2. koht, eripreemia 1. loo tervikpil-
di loomise eest (akordion, 1. vanuse-
rühm, õpetaja Ave Astel);

Kristina Piirsalu – vabariiklik 3. 
koht (akordion, 2. vanuserühm, õpe-
taja Ave Astel);

Lemme Salf – vabariiklik 1. koht, 
EMTA üliõpilaste preemia, kohus-
tusliku pala eripreemia + eesti auto-
ri loo parima esituse eest uus kitarr 
(klassikaline kitarr, 4. vanuserühm, 
õpetajad Meelis Hainsoo ja Peep Pe-
terson H. Elleri koolist).

Väikese kooli kohta minu arvates 
ulmeline tulemus. Ükski konkurssi-
del osalenu ei naasnud koju tühjade 
kätega. Suur tänu kontsertmeistrite-

le Erene Petrovale, Martina Võrgule 
ja Küllike Seepterile maitsekate ja 
mängijaid toetavate klaverisaadete 
eest! Täname tublisid õpilasi, pühen-
dunud õpetajaid ning innustunud 
lapsevanemaid! Soovin ikka hoogu 
juurde ning sihtige aina kõrgemale ja 
kaugemale!

Foto: Egert Kamenik

Hendri Pastak – vabariigis 1. koha oma-
nik. Foto: M. Klimberg-Hyötyläinen

Õpetaja Ave Astel koos tublide õde-venda Kristina ja Karl 
Märt Piirsaluga. Foto: erakogu 

Lemme Salf koos õpetajate Peep Petersoni ja Meelis Hainsooga. 
Foto: erakogu

Pärast edukat vabariiklikku löökpillikonkurssi. Vasakult: õp Ilja Šarapov, 
Ethlyn Palu, Otto Valter Vürst ja Karl-Markkus Rebane. Foto: erakogu
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RÄPINA VALLAVOLIKOGU MÄRTSIKUU ISTUNGIL
Eva Morel
Räpina valla kantseleispetsialist 

18. märtsil 2026 toimunud volikogu is-
tungil osales 20 liiget, puudus üks liige. 
Istungil käsitleti ja tehti otsuseid haridu-
se, kultuuri, jäätmekäitluse ja vallavara 
küsimustes.

Fraktsiooni moodustamine
Volikogu registreeris Sotsiaaldemokraat-
liku Erakonna fraktsiooni, kuhu kuulu-
vad esimees Kaido Palu, aseesimees Dia-
na Salf ja liige Virge Mastik.

Valla juhtide ülevaated
Volikogu esimees Enel Liin andis ülevaa-
te volikogu töökorraldusest, esindusüri-
tustest ja piirkonna projektidest, sealhul-
gas Lõuna-Eesti veeteede arendamisest ja 
Mehikoorma tuletorni rekonstrueerimi-
sest. 

Vallavanem Mikk Tarros andis üle-
vaate vallavalitsuse tegevustest ning 
kohtumistest kogukondade ja koostöö-
partneritega. Vallavanem informeeris 
kriisivalmiduse nõupidamistest ja arute-
ludest Räpina päästekomandoga, rääkis 
Elva Perepesa ja Räpina Muusikakooli 
külastusest ning Põlvamaa Omavalit-
suste Liidu koostööüritusest Saksamaa 
sõprusmaakonna delegatsiooniga. Samu-
ti käsitleti koostööd perearstidega ja ter-
vishoiuküsimusi Põlva maakonnas ning 
tutvustati valla käimasolevaid ja rahas-
tusotsuse saanud projekte.

Ettekannete järel vastasid vallajuhid 
volikogu liikmete küsimustele.

Jäätmekäitlus ja taristu
Volikogu arutas valla osalust jäätmekäit-
lusprojektis, mis on vajalik riigi jäätme-
reformist tulenevate nõuete täitmiseks. 
Projekti eesmärk on viia jäätmekäitlus 
vastavusse seadusest tulenevate kehtiva-
te nõuetega ning toetada ringmajanduse 
arengut.

Projekti kogumaksumus on hinnan-
guliselt 2,5 miljonit eurot, millest Räpina 
valla omaosalus on kuni 500 000 eurot. 
Investeeringud on kavandatud aastateks 
2026–2028 ning need põhinevad voliko-
gu poolt 18. juunil 2025 kinnitatud valla 
jäätmekaval.

Volikogu otsustas tagada valla oma-
osaluse järgmisteks tegevusteks:
•	 Räpina ja Veriora jäätmejaamade re-

konstrueerimine; 
•	 Mehikoorma jäätme-

maja rajamine; 
•	 biolagunevate jäätme-

te komposteerimisväl-
jaku rajamine.
Planeeritavad inves-

teeringud aitavad pa-
randada jäätmete liigiti 
kogumist, toetada ringma-
jandust ning tõsta piirkonna 
keskkonnahoidu pikemas vaa-
tes.

Haridus ja kultuur
•	 Räpina Aianduskooli rahastuse kü-

simus
Räpina Vallavolikogu võttis vastu 

pöördumise Haridus- ja Teadusministee-
riumile, milles juhiti tähelepanu Räpina 
Aianduskooli rahastuse olulisele vähene-
misele ning selle mõjule nii Räpina valla-
le kui kogu Kagu-Eestile.

Alates 2026. aastast on kooli tege-
vustoetus vähenenud ligikaudu veerandi 
võrra, mis seab ohtu kooli võime pak-
kuda kvaliteetset õpet ning täita oma 
strateegilist rolli aiandusvaldkonna spet-
sialistide ettevalmistamisel. Räpina Aian-
duskool on üks Eesti peamisi aiandusha-
riduse keskusi ning oluline piirkondliku 
arengu ja Eesti toidu kindlustatuse toeta-
ja. Rahastuse vähenemine võib mõjuta-
da nii haridusvõimalusi kui ka kohalike 
aiandus- ja toidutootjate järelkasvu.

Samuti juhitakse pöördumises tähe-
lepanu kooli investeerimisvajadustele. 
Kooli püsivus ei sõltu üksnes tegevusku-
lude piisavast katmisest, vaid ka inves-
teeringutest, mis võimaldavad pakkuda 
kaasaegset ja kvaliteetset õpet pikemas 
perspektiivis.

Oluline on, et Räpina Aianduskool 
säilitaks oma tugevuse ja järjepideva toi-
mimise, sest selle mõju ulatub kaugemale 
aiandusharidusest: kool toetab piirkonna 
arengut, suurendab nii Räpina valla kui 
kogu Kagu-Eesti nähtavust ja aitab taga-
da Eesti toidujulgeolekut.
•	 Mehikoorma lastehoid

Otsustati lõpetada lastehoiu tegevus 
alates 1. septembrist 2026. Teenus jät-
kub Räpina Lasteaed Vikerkaar koossei-
sus Mehikoorma tegevuskohas, tagades 
kvaliteetse alushariduse ja tugispetsialis-
tide olemasolu. Töötajatel on võimalik 
kandideerida uutele ametikohtadele. 

•	 Raamatukogu ja muu-
seumi nõukogud

Volikogu muutis Rä-
pina valla Keskraamatu-
kogu ning Räpina Kodu-
loo- ja Aiandusmuuseumi 
põhimäärusi, et kaasata 
asutuste nõukogude töös-
se noortevolikogu esin-

dajad ning ajakohastada 
koosseise.
Samuti võeti vastu otsused, 

millega nimetati volikogu esindajad 
mõlema asutuse nõukogudesse. Räpina 
valla Keskraamatukogu nõukogusse kin-
nitati volikogu esindajana Enel Liin. Li-
saks laiendati nõukogu koosseisu, lisades 
ühe lugejate esindaja ning noortevoliko-
gu esindaja.

Räpina Koduloo- ja Aiandusmuu-
seumi nõukogusse nimetati volikogu 
esindajana Mait Meensalu. Põhimääru-
se muudatuse kohaselt osaleb nõukogus 
edaspidi Räpina Ühisgümnaasiumi õpi-
lasesinduse esindaja asemel noortevoli-
kogu esindaja.

Vallavara
Volikogu otsustas müüa Veriora alevikus 
asuvad Jaama tn 33 ja Jaama tn 37a kin-
nistud. Tegemist on maareformi käigus 
munitsipaalomandisse antud maaüksus-
tega, millest üks on hoonestamata ning 
teisel asub amortiseerunud garaaž. Vald 
ei vaja eelnimetatud kinnistuid kohaliku 
võimu teostamiseks.

Kinnistute ostmiseks esitas avalduse 
garaaži senine kasutaja ning volikogu 
toetas vallavalitsuse ettepanekut müüa 
kinnistud otsustuskorras samale isikule. 
Jaama tn 33 müügihinnaks määrati 537 
eurot ning Jaama tn 37a hinnaks 342 
eurot.

 
Järgmine istung
Räpina vallavolikogu järgmine korrali-
ne istung toimub 22. aprillil 2026 kell 
17.00.

Räpina Vallavolikogu otsuste ja mää-
rustega saab täpsemalt tutvuda valla 
raamatukogudes ja internetis aadressil 
http://www.rapina.ee/et/vallavolikogu, 
kus on leitavad ka volikogu istungite 
protokollid.

Hajaasustuse 2026. aasta  
programmi taotluste menetlemine

Helen Zupsmann
Räpina valla arendusspetsialist

Hajaasustuse 2026.  aasta prog-
rammi, mis oli avatud 2. veebrua-
rist kuni 2. aprillini, laekus kokku 
29 taotlust: veesüsteemide valdkonda 11, kanalisatsioonisüstee-
mide valdkonda 13 ning juurdepääsuteede valdkonda viis. Esita-
tud taotlustest üheksas majapidamises on kasusaajateks ka lapsed. 
Toetust taotletakse tänavu 128  030,63  eurot, esitatud projekti-
de kogumaksumus on kokku 195 717,46 eurot. Pärast taotluste 
esitamist kontrollitakse taotluses esitatud andmeid ning taotluste 
nõuetele vastavust. Hajaasustuse programmi nõuetele vastavate 
taotluste hindamine viiakse läbi aprillikuu lõpus või maikuu al-
guses. Taotluste hindamistulemused tuleb omavalitsusel esitada 
Regionaal- ja Põllumajandusministeeriumile hiljemalt 19. maiks. 
Projektide rahastusotsused teeb vallavalitsus juunikuu esimeses 
pooles.

SA Räpina Kultuurkapital jagas 
2026. aasta II taotlusvooru toetused

Viljar Piir
SA Räpina Kultuurkapital juhatuse liige 

Sihtasutuse Räpina Kultuurka-
pital 2026. aasta märtsikuu taot-
lusvooru esitati toetuse taotlusi 
kogusummas 11368,99 €. Nõu-
kogu otsusel toetati 12 esitatud 
projekti kogusummas 5500 €. 
Räpina Kultuurkapitali eraldised olid järgmised:

Taotlemise kord ning taotluse ja aruande vormid on leita-
vad SA Räpina Kultuurkapital kodulehel www.rapinakultuur-
kapital.ee. 

Järgmine taotlusvoor toimub juba maikuus! Taotlemise täht-
aeg on 22. mai.

taotleja projekt eraldis

Aapo Ilves
Aapo Ilvese raamatu „Sulatõtt ja 
teisi jutte“ trükikulude osaline 
katmine

1000

MTÜ Hoitud 
Väärtus Kogukonna jaaniõhtu Linte külas 400

MTÜ Kogu- 
konna Vägi Veteraniõhtu 2026 500

Irmen  
Nagelmaa

Räpina naisvõimlejad  
võimlemispeol „Õnneks on  
võimlemine“ Tartus

440

Lota Vana

Räpina Lasteaed Vikerkaar 
koolieelikute osalemine Tartus 
18.04.2026 üle-eestilisel ja 
rahvusvahelisel tantsuvõistlusel 
Tantsuolümpia

400

MTÜ Naha Küla 
Selts

Heino Tolstingu XIX mälestus-
võistlused võrkpallis 300

MTÜ Pääsna 
Päästab Päeva Suvine aiakontsert Pääsna külas 440

MTÜ Räpina 
Korvpalli  
Edendajad

Terminal Lõuna-Eesti rahvaliiga 
korvpallis – playoff mängude 
korraldamine

500

MTÜ Räpina 
Vabahariduse 
Ühendus

Vanaemade õpiringi „Lõimelõng” 
liikmete osavõtt üleriigilistest 
Käsitööpäevadest Ida-Virumaal

300

MTÜ Tegus 
Veriora Nõiapidu Verioral 350

MTÜ  
Võhanduveere

Laste ja noorte tegevused Leevi 
kodukandi- ja jaanipäeval 350

Ülle Galka

Räpina Lasteaed Vikerkaar 
võimlemisrühma esinemine Tartu 
XIV Võimlemispeol „Õnneks on 
võimlemine“

520

RÄPINA LINNAS MEEKSI MNT 26A JA MEEKSI MNT 26B KATASTRIÜKSUSE  
DETAILPLANEERINGU ALGATAMINE

Miia Kasearu
Räpina valla planeeringute ja 
maakorralduse spetsialist
tel. +372 506 3276
e-post: miia@rapina.ee

Räpina Vallavalitsus algatas 11.03.2026 
korraldusega nr 2-3/165 Räpina linnas 
Meeksi mnt 26a ja Meeksi mnt 26b ka-
tastriüksuse detailplaneeringu koostami-
se. Detailplaneering hõlmab katastriüksu-
si 70501:002:0231 ja 70501:003:0270, 
planeeringuala suurus 10633 m².

Detailplaneeringu koostamise ees-
märgiks on liita olemasolevad kinnistud 
üheks krundiks ning määrata krundil 
ehitusõigus tootmis- ja ärihoone püstita-
miseks. Lahendada juurdepääsu, parki-
mise, heakorra ja haljastuse põhimõtted 
ning anda põhimõttelised tehnovõrkude 
lahendused. Krundile soovitakse rajada 
ettevõttele väiketootmise ja ladustamise 
hoone. Tootmistegevus on hoonesisene 
ning seotud ehituslike detailide valmista-
misega.

Detailplaneeringu algataja, vastuvõt-
ja, kehtestaja ja koostamise korraldaja on 
Räpina Vallavalitsus (Kooli tn 1, Räpina 

linn, Räpina vald, e-post vald@rapina.ee), 
koostaja Väliprojekt OÜ.

http://www.rapina.ee/et/vallavolikogu
http://www.rapinakultuurkapital.ee/
http://www.rapinakultuurkapital.ee/
mailto:e-post:miia@rapina.ee
mailto:vald@rapina.ee
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Eterniidi tasuta kogumine Räpina vallas
Räpina Vallavalitsusel on hea 
meel teatada, et SA Kesk-
konnainvesteeringute Keskus 
(KIK) toetab elanikkonnalt 
eterniidijäätmete kogumist 
keskkonnaprogrammi pro-
jekti „Räpina valla elanikelt eterniidijäät-
mete kogumine“ raames. Asbesti sisalda-
vate eterniidijäätmete tasuta kogumine 
toimub pärast hanke läbiviimist Räpina 

ja Veriora jäätmejaamas ning 
Mehikoorma kogumiskohas. 
Räpina valla elanikkonnal 
on võimalus anda ära tasuta 
eterniidijäätmeid kokku 250 
tonni. Eterniidijäätmete ta-

suta äraandmiseks tuleb vallavalitsusele 
esitada eelnevalt registreerimisleht, mis on 
leitav Räpina valla kodulehelt, ning saata 
see täidetult e-posti aadressile vald@rapi-

na.ee või tuua Räpina Vallavalitsusse aad-
ressil Kooli 1, Räpina. Registreeringuid 
võetakse vastu kuni 30.06.2026 või kuni 
eelarveliste vahendite täitumiseni. Juhime 
tähelepanu, et tegu on registreerimisega 
ning hanke läbiviimine võtab mõnevõr-
ra aega. Informatsioon eterniidijäätmete 
üleandmise kohta jõuab registreerunutele 
pärast hanke läbiviimist.

KIK-i toetus projektis: 18 750 eurot

Räpinas toimub taas ohtlike  
jäätmete kogumisring

2026. aastal toimub ohtlike jäätmete kogumisring aprillis, mais 
ning septembris ja oktoobris. 

Kogumisringide kuupäevad:
•	 Kevadel: 25. aprill ja 2. mai 
•	 Sügisel: 26. september ja 3. oktoober

Jäätmed tuleb edastada lekkekindlas taaras ning jäätmete üle-
andmisel tuleb ise kohal olla.

Kogumisauto peatumiskohad ja ajad on järgmised:   

Kogumisringi käigus võetakse elanikelt tasuta vastu kodumaja-
pidamises tekkinud ohtlikke jäätmeid: lahustid, luminestsents-
lambid (päevavalguslambid), jaepakendis mootori-, käigukasti 
ja määrdeõlid, õlifiltrid, värvi-, liimi- ja lakijäätmed, vaigud, 
ohtlikud õli- ja rasvajäätmed, patareid, akud ja pliiakud, pestit-
siidid, ohtlike jäätmetega saastunud pakendid, vanad ravimid, 
õli sisaldavad veo- ja hoiumahutite ning vaatide puhastusjäät-
med.

 Kogumisringi käigus ei võeta vastu elektri- ja elektrooni-
kaseadmeid, suurjäätmeid, asbesti sisaldavaid ehitusmaterjale 
(eterniiti) ega autorehve.

Lisainfo: 
Kaupo Konsa 
Räpina valla hangete- ja keskkonnaspetsialist
E-post: kaupo.konsa@rapina.ee 
Telefon: 533 10933

Maamaksust
Maamaks on maamaksuseadusega keh-
testatud riiklik maks, mis laekub kogu 
ulatuses maa asukohajärgse kohaliku 
omavalitsuse eelarvesse. Oleme tähelda-
nud, et maamaksu maksjal on jäänud 
arusaamatuks kuidas maamaks kujuneb, 
kes väljastab teated jne. 

Maamaksu arvutab Maksu- ja Tol-
liamet (MTA) riiklike registrite, ametite 
ja kohalike omavalitsuste andmete alusel:
•	 maksumaksja –  kinnistusraamat  ava-

neb uues vahekaardis või Riigi Kinnis-
vararegister avaneb uues vahekaardis

•	 maa maksustamishind/väärtus – Maa- 
ja Ruumiamet 

•	 maksumäärad – kohalik omavalitsus
•	 maamaksu tõusu piirmäär – maamak-

suseadus ja/või kohalik omavalitsus
•	 maksuvabastused – Maa- ja Ruumia-

met ja/või kohalik omavalitsus
•	 maksusoodustused – kinnistusraa-

mat,  rahvastikuregister  avaneb uues 
vahekaardis ja kohalik omavalitsus
Maamaksu arvestamise aluseks on 

maa väärtus ehk maa maksustamishind. 
Maa maksustamishind pärineb 2022. 
aastal tehtud korralisest hindamisest. 
Maa väärtuse kohta leiab täiendava info 
Maa- ja Ruumiameti veebilehelt https://
minu.kataster.ee/.

Maamaksumäära ja maamaksu tõusu 
piirmäära kehtestab kohalik omavalitsus.

Räpina vallas kehtivad 
maamaksumäärad
1.	Elamumaal ja maatulundusmaa õue-
maa kõlviku maksumäär 0,5 protsenti 
maa maksustamishinnast aastas (maksi-
maalne maamaksumäär 1,0%).
2.	Maatulundusmaa eelnevalt nimetama-
ta kõlvikud (maatulundusmaa haritav 
maa ja looduslik rohumaa ning metsa- 
ja muu maa kõlvikud) maksumäär 0,5 
protsenti maa maksustamishinnast aastas 
(maksimaalne maamaksumäär 0,5%).
3.	Ärimaa, tootmismaa ja kõik eelnevalt 
nimetamata sihtotstarbed maksumäär 1 
protsenti maa maksustamishinnast aastas 
(maksimaalne maamaksumäär 2,0%).
Räpina Vallavolikogu 28.06.2023 mää-
rus nr 12

Maamaksu tõusu piirmääraks on 
kehtestatud 10 %.  

Räpina Vallavolikogu 20.06.2025 mää-
rus nr 5

Kuna 2026. aastal üleriigiline ühetao-
line pindalapõhine kodualuse maamak-
susoodustus enam ei kehti, siis kohali-
ku omavalitsuse üksuse volikogu võib 
määrusega kehtestada summapõhise 
kodualuse maa maksusoodustuse tingi-
musel kui maaomaniku omandis oleva 
maa sihtotstarve on elamumaa või maa-
tulundusmaa koosseisus on õuemaa kõl-
vik ning kui sellel maal asuvas hoones on 
maa omaniku või kasutaja elukoht rah-
vastikuregistrisse kantud elukoha and-
mete järgi. 

Kodualuse maamaksu soodustu-
se suurus jäeti kehtestamata, et tagada 
maaomanikele maamaksustamisel vähegi 
võrdne kohtlemine Räpina vallas. 

Seega rakendub tänavu aasta maa-
maks kõigile maaomanikele sõltuvalt 
maaüksuse suurusest, maa maksusta-
mishinnast ja maa sihtotstarbest. 

Maamaksuteated väljastab Maksu- ja 
Tolliamet. 

Maamaksukohustus tekib jooksva 
aasta 1. jaanuaril kinnisasja omanikul (sh 
korteriomandi omanikul) või hoonesta-
jal või kasutusvaldajal või pärimisregistri 
andmete kohaselt kinnisasja pärijal. Mak-
sukohustus tekib, kui maamaksusumma 
ühe kohaliku omavalitsuse piires asuvalt 
maalt on vähemalt 5 eurot. Kui maamaks 
jääb alla 5 euro, siis maamaksu ei määrata 
ja teadet ei väljastata. Kui isikul on maa 
mitme omavalitsuse territooriumil, siis 
väljastab maamaksuteate iga omavalitsu-
se kohta eraldi.

Maksu- ja Tolliamet väljastab maksu-
maksjale maksuteate tasumisele kuuluva 
maamaksu summa kohta hiljemalt  15. 
veebruariks  elektroonselt e-teenuste 
keskkonnas e-MTA. Maksuteate väljas-
tamisest teavitab ta saajat e-kirjaga või 
tekstisõnumiga.

Kui Maksu- ja Tolliametil maksu-
maksja e-posti aadressi ega telefoni-
numbrit ei ole või kui elektroonse tea-
vituse saatmine ebaõnnestub või kui 
maksumaksja on MTA-d teavitanud, et 
ta ei soovi elektroonseid teavitusi saada, 
siis saadab MTA maamaksuteate postiga.

Maamaksu kohta saab täiendavat in-

fot Maksu- ja Tolliameti kodulehelt.
Maamaksu maksja mured, mis jõud-

sid meieni. Kõige enam pöörduti vallava-
litsuse poole murega:
•	 pole saanud maamaksu teadet.
•	 Maksu- ja Tolliameti infoliin on kogu 

aeg kinni, kõne katkeb. 
•	 pole kuhugi maksta, arvutit pole, in-

ternetipanka pole, MTA teenindusbü-
rood kaugel.
Oleme püüdnud leida lahendusi 

maksumaksjate muredele ja pöördunud 
MTA poole. 

MTA palub inimestel oma e-MTAs-
se märgitud kontaktandmed üle vaada-
ta. See on vajalik selleks, et saaksime 
inimesi maamaksuteate väljastamisest 
teavitada e-kirja või tekstisõnumiga. Kui 
soovite maksuteadet
•	 e-postile, siis palun saatke pöördumi-

ne eraklient@emta.ee.
•	 postiga, siis palun saatke pöördumi-

ne emta@emta.ee.
Kontaktandmed saab muuta MTA 

e-teenuste keskkonnas, kus valige pärast 
sisselogimist menüüst Seaded – Kontak-
tandmed. 

Selgitusi tuli anda veel korteriomandi 
maksustamise kohta. Korteriomanikele 
jäi selgusetuks miks osad korteriomani-
kud peavad maksma maamaksu, ja osad 
ei maksa. 

Korteriomandite puhul lisaks katast-
riüksuse suurusele, väärtusele ja maa-
maksumäärale sõltub maamaks korteri-
te arvust, korteriomandi suurusest.

Näiteks 8 korteriga elamu, mille 
pindala ca 1453 m², maamaksu suurus 
korteriomandi osa kohta jääb alla 5 eurot 
ja seega teadet ei koostata.

Näiteks 8 korteriga elamu, mille 
pindala on 3514 m², maamaksu suurus 
korteriomandi osa kohta osadel ületab 5 
eurot ja osadel jääb alla 5 euro.

Kinnistu omanikud ja korterioman-
di omanikud, kes ei ole veel maamak-
suteadet saanud, siis kontrollige oma 
maksu kohustusi MTA e-teenuste kesk-
konnas või pöörduge ka vallavalitsuse 
planeeringu- ja maakorraldusespetsialis-
ti Miia Kasearu poole, telefon 5063276, 
799 9510, e-post miia@rapina.ee.

I veoring: 25. aprill, 26. september

08:00-08:15 Aravu bussijaam

08:25-08:40 Jõepera bussijaam

08:55-09:10 Meerapalu bussijaam

09:15-09:30 Pedaspää Arusoo bussijaam

09:55-10:15 Mehikoorma Kesk 20

10:25-10:40 Naha bussijaam

10:45-11:00 Linte kaupluse esine plats

11:10-11:25 Köstrimäel Teedevalitsuse värava ees     

11:35-11:50 Kõnnu bussijaam

12:00-12:15 Meelva bussijaam

12:20-12:35 Toolamaa-Saareküla teerist

12:40-13:00 Leevaku elektrijaama ees

13:10-13:25 Ruusa töökoja ees

II veoring: 2. mai, 3. oktoober

08:00-08:15 Soohara bussijaam 

08:25-08:40 Leevi bussijaam  

08:50-09:00 Verioramõisa bussijaam

09:05-09:20 Veriora bussijaam

09:25-09:40 Kirmsi bussijaam

09:45-10:00 Väike-Veerksu endine kauplus 
(Poe kinnistu)

10:10-10:25 Rahumäe tsehhi plats

10:30-10:45 Võõpsu bussijaam

mailto:vald@rapina.ee
mailto:vald@rapina.ee
mailto:kaupo.konsa@rapina.ee
https://kinnistusraamat.rik.ee/Avaleht.aspx
https://kinnistusraamat.rik.ee/Avaleht.aspx
https://riigivara.fin.ee/rkvr-frontend/
https://riigivara.fin.ee/rkvr-frontend/
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/muud-maksud-ja-nouded/maamaks#omavalitsuste-kontaktid
https://www.rahvastikuregister.ee/
https://www.rahvastikuregister.ee/
https://minu.kataster.ee/
https://minu.kataster.ee/
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/muud-maksud-ja-nouded/maamaks
mailto:eraklient@emta.ee
mailto:emta@emta.ee
https://maasikas.emta.ee/login/?lang=et
https://maasikas.emta.ee/login/?lang=et
https://maasikas.emta.ee/login/?lang=et
mailto:miia@rapina.ee
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Räpina Muusikakool pole jäänud loorberitele puhkama, 
vaid rühib ikka edasi!
Marika Klimberg-Hyötyläinen
Räpina Muusikakooli direktor

Naistepäevaüllatus särtsakatelt 
puhkpilliorkestritelt
Neljapäeval, 5. märtsil seisis aiandus-
kooli parklas suur buss, mis oli toonud 
meie maile Heino Elleri Muusikakooli 
puhkpilliorkestri. Meie kultuurikeskus 
oli kutsunud nad Räpina õrnema poole 
tervitamiseks. Samas tehti ettepanek esi-
nemiseks ka Räpina Valla Noorte Puhk-
pilliorkestrile. Muidugi pakkus meie 
muusikakollektiivile esinemine koos 
väljapaistva ja professionaalse orkestriga 
väljakutseid, kuid kõik sujus väga hästi 
ja maitsekalt. Kontsert algas Räpina val-
lavanem Mikk Tarrose naistepäevatervi-
tusega ja lilleõitega kultuurikeskuse nais-
perele.

Kõigepealt hakkas muusikalisi õisi 
publikule jagama Räpina orkester Ar-
tur Kiige juhendamisel. Repertuaariks 
oli laialdasele üldsusele tuttavate laulude 
orkestriseaded. Muidugi ei puudunud 
kavast Villem Reimaa just räpinlaste-
le loodud kaks teost, mida orkestrandid 
oskavad vist lausa kinnisilmi mängida – 
“Räpina valss” ja “Räpina marss”. Neist 
viimane kõlas eriti hästi ja hoogsalt. Artur 
Kiik on osanud koostöös MTÜ Räpina 
Puhkpillipärand orkestri suurepäraselt 
kõlama panna. Hetkel on ainsaks mureks 
noorte puhkpillimängijate nappus. Jagan 
siin üleskutset: Räpina Muusikakool võ-
tab muusikakooli vastu kõik noored ja 
ealt ka vanemad puhkpillihuvilised. Ole-
te väga oodatud!

Seejärel tuli lavale külalisorkester, 
keda oli hinnanguliselt vist kolm korda 
enam kui meie muusikuid. Ja milline 
instrumentide valik oli laval: kellamäng, 

fagott, saksofon, oboe, metsasarv jne. Pi-
sut kadedaks tegi. Ellerlaste repertuaar oli 
enesestmõistetavalt suuremahulisem ja 
keerukam. Kõlasid selliste suurmeistrite 
teosed, nagu G. Holst, T. Doss, G. Gers-
hwin, J. Hurwitt, Glen Miller. Olgugi, et 
kogu esitatu kõlas uhkelt, ei saa ma üle 
ega ümber Gershwinist. Tema muusika 
on eriti mahlane ja huvitav. Külalisorkest-
rit juhatas kaks põhidirigenti (Priit Sonn 
ja Mihkel Kallip) ning kaks õpilasdiri-
genti, kes alles õpivad ametit (Mihhail 
Kirillov ja Lauri Küünal). Priit Sonniga, 
ühtlasi ka Heino Elleri Muusikakooli-
ga on meie muusikakoolil tihedad side-
med. Dirigent Priit Sonn on juba aastaid 
kahe meie muusikakooli puhkpilliõpilase 
õpetaja. Mihkel Kallip tegi endale nime 
aastaid tagasi toimunud ETV saatesarja 
Klassikatähed särava trompetistina. Rä-
pinas astus ta seekord üles dirigendina. 
Hoolimata sellest, et meie orkester on 
külalisorkestrist tunduvalt väiksem, löö-
vad nad külalismuusikuid aga orkestri 
ajalooga. Kui Tartu kollektiiv on umbes 
30 aastat vana, siis meie orkestri 157 aasta 
vastu nad kuidagi ei saa. 

Kontserdi lõpus tänati dirigente ning 
Räpina orkestri vanemat. Muusikakool 
ja MTÜ Räpina Puhkpillipärand palu-
sid puhkpilliorkestrid enne kojuminekut 
kohvilauda keha kinnitama. Kokkuvõt-
teks ütlen seda, et puhkpillimuusikal on 
üks suurepärane võime muuta sündmu-
sed pidulikuks. Räpina orkestrimehed 
kinkisid mõlema orkestri piigadele kau-
nid kevadlilled. Igatahes mina läksin koju 
rõõmsa tundega – naistepäeva nädalalõpp 
on alanud.

LEGEd olid Alo Mattiiseni nimelisel 
konkursil ületamatud!
Millised imelised lapsed Põlvamaal sir-
guvad! 13.–14. märtsil toimus Jõgeval 
taas Alo Mattiisenile pühendatud va-
bariiklik koolinoorte vokaalansamblite 
konkurss. Põlvamaad esindas Räpina 
ja Põlva muusikakoolide neidude kvar-
tett nimega LEGEd (8.–9. klassi vanu-
serühmas), mille koosseisu kuuluvad 
Gete-Ly Vija, Lemme Salf Räpinast 
ja Elis Padar ning Emma Liblik Põl-
vast. Tublid piigad kordasid 2024. aas-
ta supertulemust – taas võideti kogu 
võistluse Grand Prix! Noorte piigade 
kooskõla oli suurepärane – oli tunda, 
et esineb üks sõpruskond. Kuna kõik 
neiud õpivad soololaulu õpetaja Mar-
got Suure juures, oli esinemisel selgesti 
kuulda häälte ühtlast kõla ning puhast 
harmooniat. Ühise laulupedagoogi 
juures omandatud oskused aitavad 
suurepärasele tulemusele kõvasti kaasa. 
Põlva laulupiigadel on ka teine juhen-
daja – tunnustatud muusik Riivo Jõgi.

Palju õnne tüdrukutele, väga pü-
hendunud ja sihikindlale vokaalpeda-
goog Margot Suurele ja fantastilisele 
kontsertmeistrile Jürgen Järvpõllule! 
Kindlasti kuuluvad tänusõnad toeta-
vatele ja innukatele lapsevanematele! 
Edu teile ja jätkake samas vaimus!

Meie keelpilliõpilased osalesid edukalt XV 
keelpillimängijate konkurss-festivalil!
18.–21. märtsini 2026. aastal toimus XV Eesti 
noorte keelpillimängijate konkurss-festival Tar-
tus, Heino Elleri Muusikakoolis. Osaleti kolmes 
vanusegrupis. Kõik esinejad pidid esitama ühe 
barokkajastu teose ning kaks erineva karakteriga 
teost. Räpina Muusikakoolist osales kaks õpi-
last nooremas vanuserühmas: Marleen Punnisk 
(viiul, õpetaja Kristi Timma, kontsertmeister 
Martina Võrk) ja Alfred Vürst (kontrabass, õpe-
taja Hanna-Ingrid Tominga, kontsertmeister 
Külliki Seepter). Mõlemad õpilased esinesid suu-
repäraselt. Kahtlemata on keeruline 32-liikme-
lises viiuldajate grupis auhinnalist kohta püüda, 
kuid Marleen pälvis toreda mängu eest kiidusõnu 
ka teistelt keelpilliõpetajatelt. Alfred Vürst võitis 
laureaadi nimetuse, mis tähendab seda, et ta kuu-
lus festivali väljapaistvamate osalejate hulka. Ena-
mik auhinnatutest keelpillivirtuoosidest õpivad 
H. Elleri Muusikakoolis, MUBA-s või Vanalinna 
Hariduskolleegiumis (viimased loetletud koolid 
asuvad Tallinnas). Oli uhke tunne, et nende suur-
te koolide loetelude keskel ilutses Räpina Muusi-
kakooli nimi!

Konkurss-festivalil osalenud meie õpilased 
väärivad kiitust, sest enda võimeid tulebki sage-
li proovile panna ning püüda konkureerida oma 

eriala parimatega. Tubli töö õpilastelt, õpetaja-
telt, kontsertmeistritelt ja lapsevanematelt!

Muusikakooli bänd ööRotid esines festivalil 
väärikalt ja stiilselt
Laupäeval, 28. märtsil siirdus Räpina Muusika-
kooli bänd ööRotid koos Tartu 1. Muusikakoo-
li ansambliga Kohtla-Järvel toimuvale V koo-
libändide üle-eestilisele festivalile. Mõlemaid 
eelpool nimetatud kollektiive juhendab tun-
nustatud muusik ja multiinstrumentalist Ala-
ri Piispea. Sõit algas juba varavalges, sest enne 
võistlustulle astumist tuli pillide kõla katsetada 
uutes mängutingimustes.

Kell 14.00 algas võistlus, kus igale kollektii-
vile anti 15 minutit esinemisaega. Tahan siin-

juures esile tõsta meie kooli bändi ratsionaalsust 
ja täpsust instrumentide ülesseadmisel, samuti 
stiilset ja toredat koosmängu. Tahan ära mai-
nida, et kuulasin kogu kontserti veebiülekande 
kaudu ning jäin tõeliselt rahulolematuks heli 
halva kvaliteedi tõttu, mida oli kuulda nii saalis 
kui ka ülekandes. Hoolimata sellest, et Lemme 
laulu esimene pool oli praktiliselt kuuldama-
tu ning hääl tuli esile alles laulu teises pooles, 
pälvis Lemme Salf siiski Parima Vokalisti tiitli. 
Isegi halb helikvaliteet ei suutnud Lemme ilusat 
häälekõla varjutada. Suurepärane oli ka Lauree-
ni ansambli tutvustamine, mis osadel kollektii-

videl puudus sootuks. Teisalt tahaksin aga kiita 
festivali head ning sujuvat korraldust ja muu-
sikakollektiivide üldtutvustuse maitsekat stiili. 
Meie ööRotid osalesid festivalil teist aastat jär-
jest. Eelmisel aastal võitis parima löökpillimän-
gija tiitli Hendri Pastak ja parimaks vokalistiks 
kuulutati Laureen-Marie Piir. Kahtlemata on 
ansambel aastaga tuntavalt edasi arenenud.                                              

Võitjaks kuulutati Saaremaalt pärinev bänd. 
Sellistel konkurssidel on tulemused alati vastu-
rääkivad, sest žürii koosneb mitmetest inimes-
test, kellel kõigil on erinev maitse ning muusi-
kaline haridus. Minu silmis jääb võitjaks ikkagi 

Tartu 1. Muusikakooli bänd oma uhkete puhk-
pillide ning läbimõeldud kontseptsiooniga. 
Hinnanguliselt teisele kohale oleksin asetanud 
Viljandi Marcella koosseisu ning meie ööRotid 
oleksin paigutanud pronksitasemele. 

Ansamblisse ööRotid kuuluvad: Lemme 
Salf (kitarr, vokaal), Karl-Markkus Rebane 
(klahvpillid, vokaal), Hendri Pastak (löökpil-
lid), Laureen-Marie Piir (vokaal), Art Vizel 
(basskitarr) ja Algis Nilin (kitarr). 

Olete tublid! Erilised kiidusõnad juhendaja 
Alari Piispeale!

Puhkpilliorkestrite dirigendid. Vasakult Artur Kiik, Mihkel Kallip, Priit Sonn, Mihhail Kirillov ja Lauri 
Küünal. Foto: Ants Kippasto

Alfred Vürst ja Külliki Seepter keelpillikonkursil. Foto: Mari 
Eensaar

Ansambel LEGEd (paremalt Emma Liblik, Elis Padar, Lemme 
Salf, Gete-Ly Vija, õp Margot Suur ja kontsertmeister Jürgen 
Järvpõld). Foto: erakogu
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Meeleolukas ja särav tippartistide 
kontsert oli naljapäeva vääriline
Marika Klimberg-Hyötyläinen
Räpina Muusikakooli direktor 

Kolmapäeval, 1. aprillil kogunes Sillapää 
lossi saali publik, kes peab lugu heast huu-
morist ning kvaliteetsest muusikast. Meie 
külalisteks olid juba varajasest lapsepõl-
vest laiemale üldsusele tuntud kaunitarist 
lauljatar Maria Listra ning suurepärane 
pianist, televisioonis korduvalt saatejuhi 
ja meelelahutajana üles astunud Johan 
Randvere.

Maria Listra on õppinud laulu eriala 
Eestis ja Inglismaal, Johan Randvere kla-
verikunsti Eestis ning Itaalias. Mõlemad 
solistid särasid publiku ees oma täies hiil-
guses. Naljakate juhtumiste esitamine ning 
veidi üksteise aasimist olid põimitud popu-
laarsete esinemisnumbrite ja vähemtuntud 
teostega.  Kuna 1. korruse saalis klaverit 
pole, siis pidi Johan Randvere läbi ajama 
muusikakooli digitaalklaveriga. Muidugi 
jäi seetõttu veidi puudu kõla sügavusest, 
mida pianist paljudel eelmistel kordadel 
meile muusikakooli saali tiibklaveril kor-
duvalt demonstreerinud on. See, mida ta 
nn Mersu asemel Sapakast välja võlus, oli 
siiski lausa imetlus- ja kadestamisväärne.

 Johan näitas pianismi kõrgtaset ning 
sealjuures polnud hetkekski võimalik hoo-
mata vähimatki pingutust - kõik esitatud 
soolopalad ja saatenumbrid esitati ääretu 
kergusega.

Maria Listra hääl kõlas dünaamilises 
võtmes pianissimost fortissimoni, üliõr-
nast võimsa kõlani. See on sama näide, 
mida püüan ka muusikakooli õpilastele si-
sendada: dünaamika ehk ilmekus on pool 
esitusest. Nautisin tema esituses lisaks laia-
le dünaamilisele plaanile rollidesse sissee-
lamist - sügavat kurbust, õrnust, samas ka 
kelmikust ning säravat mänglevust. Mõle-
mad esinejad on tippklassi tegijad.

 Nüüd veidi esitusele tulnud kavast. 
Kõigepealt kõlas meloodiline, mahlakas 
ning alati põnev G. Gershwini “Rhapsody 
in Blue I kadents” Johan Randvere esituses. 
Seejärel astus publiku ette Maria Listra, 
kes esitas armastusküllase Cherubino aaria 
“Voi che sapete” W. A. Mozarti koomili-
sest ooperist “Figaro pulm”. Erilist elevust 
pakkus publikule taas Mozarti kirjutatud 
ülituntud duett “Käekene mulle anna”  
lauljatari esituses, mida pianist täiendas 
laulu, aga veel rohkem laulu pauside ajal 
kirjeldavate kommentaaridega, mis tegi 
publikule palju nalja. Järgmisena tutvus-
tas pianist J. S. Bachi Tokaatat g-moll, mis 
meeldis talle juba varases lapseeas. Seejärel 
kõlasid tõsisema helikeelega R. Strauss›i 
“Allerseelen” ja F. Poulenci “Lilled”.

Ülituntud G. Bizet Carmeni aaria 
“Habanera” ooperist “Carmen” kõlas kau-
nilt ning kirglikult. Viimane kontserdi 
kavas olnud teos, G. Rossini “La danza” 
alapealkirjaga “Tarantella” näitas mõle-

ma esineja oskusi ja talenti täiel määral. 
Tegemist on esitajatelt tõsiseid tehnilisi 
oskusi nõudva teosega ning see õnnestus 
neil suurepäraselt. Kuna aplaus ei tahtnud 
vaibuda, tuli ettekandele (ikka naljapäe-
va võtmes) Olav Ehala “Jõuluingel”, sest 
nagu esinejad rääkisid, pole jõulud enam 
kaugel.

Vesteldes kontserdi lõppedes vestibüü-
lis publikuga, jäi kõlama, et kuulajad olid 
väga rahul ning liikusid kodu poole rõõm-
sate tunnetega.

Aitäh väljapaistvatele esinejatele, tore-
dale publikule ning lahkele muuseumipe-
rele!

Vahva märts Räpina Lasteaias  
Vikerkaar: luule, mäng ja seiklused
Liisi Pikki
Sipsikute rühma õpetaja

Märtsikuu möödus tegusalt, pakkudes lastele rohkelt uusi koge-
musi, rõõmu ja võimalusi eneseväljenduseks. Kuu alguses täitus 
lasteaed kaunite luuleridadega. Traditsiooniliselt toimus lasteaias 
luulepäev, kus lapsed said esitada eestikeelset luulet ning arendada 
oma esinemisjulgust. Kõik esinejad olid väga tublid, mistõttu oli 
keeruline langetada otsust, kes pääseb maakondlikule luulepäeva-
le “Tarkuseterad lasteluules”. Lõpuks valiti seitse last, kes esindasid 
lasteaeda Põlvamaal Põlgastes toimunud sündmusel. Suur tänu lap-
sevanematele, kes toetavad laste esinemisjulguse kujunemist ning 
kõigile koostööpartneritele ja sponsoritele, kes aitasid luulepäeva 
meeldejäävaks muuta. Maakondlikul luulepäeval esinesid meie lap-
sed julgelt ning rõõmustasid kuulajaid kaunite luuletustega. Kõiki 
osalejaid tunnustati ning lasteaiapere tunneb oma väikeste esinejate 
üle suurt uhkust. 

Lepatriinu rühma lapsed said osa erilisest kohtumisest, kui kü-
lastati Räpina vallavalitsust. Seal kohtuti vallavanem Mikk Tarrose-
ga, kes tutvustas oma tööd ja rääkis lastele vallavalitsuse tegemistest. 
Lapsed olid väga uudishimulikud, esitasid palju küsimusi ning tegid 
omapoolseid ettepanekuid - näiteks kergliiklusteede ja mänguvälja-
kute rajamise kohta. Külastus pakkus lastele väärtuslikku kogemust 
ning aitas tugevdada sidet oma kodukohaga. 

Märtsis pöörati tähelepanu ka põllumeeste tähtsusele. Lasteaial 
oli võimalus toetada üle-eestilist põllumeeste aktsiooni ning võõ-
rustada kohalikke põllumehi koos traktoritega. Lapsed said masi-
naid lähedalt uudistada ning õppida tundma põllutööde olulisust. 
Põllumehed kinkisid lasteaiale traktori- ja kombainimudelid, mis 
pakuvad edaspidi võimalusi õppetöö rikastamiseks. 

Muumide rühmas toimus isetegemise päev, kus lapsed valmista-
sid ise kõik toidukorrad hommikust õhtuooteni. Ühiselt planeeriti 
menüü, käidi poes ning valmistati nii hommiku-, lõuna- kui ka õh-
tuoode. Selline päev arendas laste iseseisvust ja koostööoskust. 

Kevade saabumisega muutusid ka lasteaia aknalauad rohelise-
maks. Rühmad istutasid erinevaid taimi ning õppisid nende eest 
hoolitsema. Suur tänu kuulub Laivi Peedelile, kes varustas rühmi 
taimede, mulla ja pottidega ning aitas luua lastele rohelisema ja loo-
duslähedasema keskkonna. 

Märtsikuu lõpetuseks tähistasid Mõmmide rühma lapsed teatri-
päeva. Lapsed valisid ise kostüümid ja käpiknukud ning lõid oma-
loomingulisi etendusi, millega nad pakkusid nii endale kui ka kaas-
lastele palju rõõmu ja naeru. 

Kokkuvõttes oli märtsikuu täis õppimist, loovust ja ühist te-
gutsemist. Iga päev tõi uusi teadmisi ja elamusi, mis rikastasid laste 
arengut ning muutsid lasteaiaelu veelgi värvikamaks.

Räpina Aianduskool püsib: muudame väljakutsed 
võimalusteks 
Kalle Toom
Räpina Aianduskooli direktor  

Räpina Vallavolikogu poolt Haridus- ja 
Teadusministeeriumile esitatud pöördu-
mine, milles juhitakse tähelepanu Räpina 
Aianduskooli rahastuse olulisele vähenemi-
sele ja selle mõjule kogu Kagu-Eesti aren-
gule, on aianduskoolile viimastel nädalatel 
palju tähelepanu toonud.

Ajakirjanduses ja sotsiaalmeedias on 
kõneldud Räpina Aianduskooli tänavusest 
eelarvest ja tulevikust. On mõistetav, et aja-
kirjandusele omane käsitlusviis on kooliga 
seotud inimestes murelikkust ja  küsimu-
si tekitanud. 

Kinnitan selgelt ja ühemõtteliselt: Rä-
pina Aianduskool jätkab tegevust senises 
mahus – nii õppimise kui töötamise koha-
na. Seda on korduvalt kinnitanud ka Hari-
dus- ja Teadusministeerium (HTM).

Mis on toimunud? 
Kooli 2026. aasta eelarve on ligikaudu 
veerandi võrra väiksem kui 2025. aastal. 
Puudujääk langeb eeskätt haldus- ja tugi-
teenuste palgafondile; õpetajate palgafondi 
ja igapäevaste halduskuludega tuleme aasta 
lõikes toime. Vähendamise põhjus on kut-
seõppe rahastamise aluste muutus alates 1. 
jaanuarist 2026, mis ei sobitu hästi maa-
kooli ja maaerialade eripäraga. Teema ei ole 
tõstatunud ootamatult, seda on käsitletud 
korduvalt kooli nõukogus ja nõunike ko-
gus ning teavitatud ka HTMi ametnikke 
alates 2025. aasta suvest. 

Kuidas tegutseme? 
Meil on selge tegevusplaan, et kool püsiks 
kindlal rajal. Esmalt kaardistame täpse eel-
arvevajaduse, alates korrashoiust ja õppe-
korraldusest kuni arendustegevusteni, et 
tagada kooli normaalne toimimine. Meil ei 
ole “liigseid kohti“: kõigil töötajatel on täita 
koolile vajalik roll.  

Paralleelselt otsime lahendust koostöös 
Haridus- ja Teadusministeeriumiga, tu-
ginedes ministri määruses sätestatud või-
malustele tekkinud puudujäägi katmiseks. 
Kiireid ega järske personaliotsuseid ei tule, 
sest koondamised ei aitaks puudujääki kat-
ta viisil, mis võimaldaks koolil tavapäraselt 
töötada.  

Suuremaid samme ei astu enne, kui 
kokkulepe ministeeriumiga on selge; see 
protsess võib kesta sügise esimese pooleni. 
Samal ajal teeme vajaduse korral väikse-
maid töö ümberkorraldusi – see on iga or-
ganisatsiooni loomulik areng –, kuid kooli 
toimimist me ohtu ei sea. 

Jätkame kvaliteeti hoides 
•	 Õppetöö jätkub senises mahus, sh ses-

sioonõpe täiskasvanutele. 
•	 Tasuta õppimise võimalused kutseõp-

pes jäävad täiskasvanutele alles, kuid 
piirangutega (tasuta õpe, kui kutse-
koolist on möödas vähemalt 5 aastat 
või kõrgkoolist 10 aastat). 

•	 Ühiselamud püsivad avatud, kooli 
keskkond on puhas ja hoitud, õppeaed 
tegutseb edasi. 

Edu võti – uute õppijate vastuvõtt  
Kooli järgmiste aastate areng sõltub otseselt 
sellest, kui edukas on uute õppijate vastu-
võtt. Kõik, kellele aianduskooli hea käekäik 
korda läheb, saavad anda meie tegemistele 
hoogu, levitades õppima asumise kutset 
kõigile, kes soovivad omandada praktilisi 
oskusi erialal, mille väärtus ajas kasvab.

Vastuvõtt nii statsionaarsesse kui mit-
testatsionaarsesse õppesse on avatud ning 
palun siinkohal meie kogukonna abi: rää-
kige meie võimalustest oma laste, sõprade 
ja naabritega, jagage infot kooli kanalitest, 
tulge meile külla ja kutsuge huvilisi meie 
juurde. 

Kokkuvõtteks: jah, meil on tänavu ra-
haliselt kitsamad olud, ent aianduskool 

töötab, õpib ja areneb edasi. Meie tugevus 
on päris oskused, soe inimlik kontakt ja pü-
hendunud inimesed. 

Oleme tänulikud kõigile, kes on kooli 
toetuseks sõna võtnud – on hea tunda, et 
meie töö läheb paljudele korda. Koos muu-
dame aianduskooli veelgi tugevamaks. 

•	 Avaldusi Räpina Aianduskooli statsio-
naarsesse õppesse õppima asumiseks 
saab esitada kuni 15. maini www.sais.
ee keskkonnas.  

•	 Vastuvõtukatsed  statsionaarsesse õp-
pesse toimuvad  27.–30. mail; sobiva 
aja saab valida avaldust tehes. 

•	 Mittestatsionaarse õppe vastuvõtt kes-
tab kuni 26. juunini.

•	 Positiivse otsuse korral palume  kin-
nitada õppima asumine hiljemalt 30. 
juuniks. 

•	 Täiendav vastuvõtt  vabade kohtade 
täitmiseks (sh ettevalmistavasse õppes-
se) toimub 1. juulist–16. augustini. 
 

Eheda koolielamuse saamiseks ootame 
teid avatud uste päevadele: 
•	 15.–16. aprillil Räpinas 
•	 5. mail Maarja külas 

Maria Listra ja Johan Randvere. Foto: Marika 
Klimberg-Hyötyläinen

Räpina Aianduskooli direktor Kalle Toom. Foto: 
Reigo Teervalt

Luulepäev Räpina Lasteaias Vikerkaar. Fotod: Kadi Pendis

http://www.sais.ee/
http://www.sais.ee/
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Märtsikuu Räpina Ühisgümnaasiumis
Hele Aia, Maire Alver, Marika 
Ääremaa, Irmen Nagelmaa, Arvo 
Sadulsepp, Kristi Talvik, Marika 
Aruküla, Anne Seim, Adeele 
Aruste
Räpina Ühisgümnaasium

Märts algas teatrikuule kohaselt
Vaheajalt kooli tulnud lapsed said 4. 
märtsil osa Võru kultuurimajas Kan-
nel toimunud koolinoorte teatripäe-
vast. Kakskümmend üks 1.–3. klassi 
õpilast osalesid Rahvusooper Estonia 
temaatilises töötoas, mis kujutas en-
dast õppeprojekti, kus osalejad said 
algusest lõpuni kaasa teha ühe lavas-
tuse sünniloos.

Lapsed lavastasid koos muusikute 
ja solistide ning jutustaja-lavastajaga 
muusikalise muinasjutu „Punamüt-
sike ja seitse pöialpoissi“ ning esita-
sid selle teistele projektis osalejatele. 
Muusikalise osa täitis Rahvusooper 
Estonia keelpillitrio.

Projekti eesmärk oli lõbusa mängu 
kaudu harida ja kasvatada muusika-
teatrile uut publikut. Haridusprojek-
tis kõlas muusika tuntud ooperitest ja 
ballettidest.

 
Piirkondlik ajaloo-olümpiaad
5. veebruaril toimus põhikooli- ja 6. 
veebruaril gümnaasiumiastme piir-
kondlik ajaloo-olümpiaad. Piirkon-
navoorust võttis osa Põlva maakon-
nas kuus 6. klassi, neli 7. klassi, neli 
8. õpilast, 12 9. klassi, neli 10. klassi 
ja seitse 12. klassi õpilast.

 
Meie kooli õpilased saavutasid järg-
mised tulemused:
•	 Marleen Punnisk 9.a – II koht;
•	 Tambet Nurmetalo 12. klass – III 

koht;
•	 Tanel Otsing 12. klass – IV koht;
•	 Mihkel Toomas Heering 12. klass 

– V koht.
 Õpilasi juhendas õpetaja Toni 

Tamm.

Vabariiklik emakeeleolümpiaad
6.–7. märtsil toimus Tartu Ülikoo-
lis emakeeleolümpiaadi vabariiklik 
lõppvoor, kuhu kutsuti piirkonna-
vooru tulemuste põhjal kolme vanus-
rühma peale kokku 80 õpilast.

Meie kooli 8.a klassi õpilane Ma-
rie Jürgen saavutas noorema vanuse-
rühma 8. klassi arvestuses III koha. 
Õpilase õpetaja on Maire Alver.

Läti Ozolnieki Keskkooli õpetajad 
Räpina Ühisgümnaasiumis
10.–12. märtsini olid meie koolis 
Erasmus+ õpirände raames töövar-

juks Läti Ozolnieki Keskkooli klas-
siõpetajad Sigita Baimanova ja Sol-
veiga Skrebele. Õpetajad huvitusid 
eelkõige meie õppemeetoditest, digi-
vahendite kasutamisest ainetundides 
ja koolikorraldusest üldiselt. Samuti 
tunti huvi Eesti koolisüsteemi ja meie 
valla alus- ning huvihariduse vastu.

Andsime ülevaate haridusprog-
rammist TI-Hüpe 2025, mis toob 
tehisintellekti õpirakendused Eesti 
õpilastele ja õpetajatele, et edendada 
nutikat õppimist, andes õpilastele ja 
õpetajatele ligipääsu kvaliteetsetele 
ning turvalistele tehisintellekti õpi-
rakendustele. Tutvustasime uue ha-
ridusprogrammi rakendamist meie 
koolis.

Emakeelenädal
11. märtsil kohtusid 1.–9. klassi õpi-
lased kirjanik Liina Vagulaga, kes 
töötab eesti keele ja kirjanduse õpe-
tajana Põlvamaal Tilsi Koolis. Tema 
noorteromaanid on pälvinud esikohti 
ja tunnustust mitmetel konkurssidel.

12. märtsil toimus 4.–8. klassile 
koolikontsert „Ühe tunniga ümber 
maailma: haruldased rahvapillid ja 
muinasjuttude vägi“. Kontserdil esi-
nes Polina Tšerkassova, kes on jutu-
vestja, autorimuusikaga audioraama-
tute autor ja kultuuriantropoloog. 
Tema jutuvestmise kontserdid põimi-
vad erinevate maade muusikat, rah-
vajutte, huumorit, geograafiat ning 
keeleteadust.

13. märtsil kohtusid 10. ja 11. 
klassi õpilased lasteraamatukogus 
eesti-võru luuletaja ja lastekirjaniku 
Triinu Laanega, kelle lasteraamatud 
on pälvinud ka rahvusvahelise tun-
nustuse.

Põhikooliõpilased panid oma 
keeleteadmised proovile Postimehe 
emakeelepäeva viktoriinis ning osa-
lesid eesti keele kujundlike väljendite 
viktoriinis. Algklassides viidi läbi tra-
ditsiooniline konkurss „Ilus käekiri”, 
mis selgitas välja kaunima ja korrekt-
sema käekirjaga õpilased.

Õppetundides pöörati rohkem 
tähelepanu eesti keelt rikastavatele 
väljenditele, vanasõnadele ja rahva-
tarkustele, lahendati ristsõnu, mängi-
ti temaatilisi õppemänge ja lahendati 
e-harjutusi. 4.a klassi informaatika-
tunnis said õpilased tehisintellekti abil 
luua pilte kõnekäändudest.

13. märtsil toimus algklasside ak-
tus, kus tutvustati emakeelepäeva aja-
lugu ja traditsioone ning õpilased said 
üht-teist teada Kristjan Jaak Peterso-
nist. Lasti kõlada kaunil emakeelel – 
kõik klassid lugesid ühiselt ühe luule-
tuse, teemadeks olid kodu, Eestimaa 
ja emakeel. Ilusa eestikeelse laulu esi-
tas 3.b klassi õpilane Evert Simo.  

  
Mõttespordi olümpiaad
Eesti Mõttespordi Liit, Eesti mõttes-
pordi portaal Vint.ee, Eesti Kabeliit, 
Eesti Maleliit ja Eesti Renjuliit kor-
raldavad juba aastaid mõttespordi 
olümpiaade. Mõttespordi olümpiaadi 
eesmärk on populariseerida mõttes-
porti koolinoorte seas. Õpilased saa-
vad olümpiaadist osa võtta oma kooli 
arvutiklassis, sest võistlus toimub 
interneti vahendusel. Turniiridel on 
viis ala: Vene kabe, male, Gomoku, 
Sudokude lahendamine ja ristsõna-
de lahendamine. Õppeaasta jooksul 
toimub neli etappi ning arvestus toi-
mub kolmes erinevas vanusegrupis: 
algkool, põhikool ning gümnaasium.

2025/2026. õppeaastal osales ma-
leturniiridel kokku 305 algkooliõpi-
last 43 koolist.

Meie koolist saavutas 1.–4. klassi 
arvestuses Daniel Post 57., Jonathan 
Palusalu 92., Evert Simo Sing 138., 
Johann Vahesaar 212., Joel Kirss 
241. ja Artur Kirjuškin 272. koha.

 Koolide arvestuses saavutas Räpi-
na Ühisgümnaasium tubli 22. koha. 
Õpilasi juhendas Arvo Sadulsepp.

Veenädal
Veenädala „Vee varjatud maailm” 
raames esines Marko Matvere 16. 
märtsil loeng-kontserdiga „Ümber-
maailmareis”. Oma esinemisega andis 
ta meeldejääva ülevaate meremeeste 
elust, merereisidest ja rõhutas veeo-
hutuse tähtsust. Kontsert lõppes ühis-
lauluga.

Algklasside veenädal
17. märtsil oli kooli fuajee fotonurgas 
võimalus ennast pildistada koos kap-
teni, madruse ja piraatidega, kelleks 
olid kehastunud õpilasesinduse liik-
med.

Lasteteateri Troll esituses said 1.–
4. klassi õpilased vaadata mängulist 
etendust „Mereröövel seikleb jälle”. 
Lapsed kaasati etendusse läbi laulu ja 
mängu, mille käigus õpiti eluks vaja-
likke oskusi nagu sõnakuulamist, kä-
sutäitmist ning viisakust.

Kolmapäeval said algklasside õpi-
lased näha elusaid kalu ja kuulda 
põnevaid kalamehejutte, mida rääkis 
ettevõtja Alvar Sõmer OÜ-st Perega 
Looduses. Ta jutustas Võhandu jõe 
ääres toimuvatest kalastuslaagritest, 
seiklustest ja matkadest metsas, mida 
oma perega korraldab. Lapsed vaata-
sid huviga videoid ning esitasid hul-
galiselt asjakohaseid küsimusi.

 Nädala jooksul lahendasid alg-
klasside õpilased klassides teemako-
haseid õpiülesandeid: lugesid tekste, 
laulsid laule, lahendasid ristsõnu ja 
täitsid töölehti. 1.a klassile koostas ja 
viis läbi vahva kalaviktoriini 3.b klas-
si õpilane Jaan Narrusk. 2. klass tegi 
loodusõpetuse õuetunni Võhandu 
jõe ääres. Kolmandate klasside õpi-
lased katsetasid informaatikatunnis 
tehisintellekti abil vee-elustiku ning 
veenädala teemaliste piltide loomist, 
lisaks uurisid kalatoitude retsepte.  

 Mitme päeva jooksul valmisid 
kõikides klassides fantaasiarikkad 
loovtööd vee-elustiku teemal. Näda-
la lõpetas reedel koolis külas olnud 
Ahhaa teadusteater etendusega „Vee 
võlud”. 

 
Veepäev „Vee varjatud maailm“
19. märtsil toimus koolis SHORE 
projekti „Vee varjatud maailma uu-
rimine. Veekogude toiduahelad“ 
raames veepäev. Arendusjuht Irmen 
Nagelmaa andis ülevaate kõigist 
projektiga seotud tegevustest. Peipsi 
Koostöökeskuse projektijuht Margit 
Säre rääkis veega seotud probleemi-
dest keskkonnas ja rõhutas vee oluli-
sust inimese elus. Päeva jooksul toi-
musid töötoad. 5.–8. ja 10.–11. klassi 
õpilased said osaleda  3–4 erinevas 
töötoas. Veepäeva tegevused kesken-
dusid Võhandu jõe, Peipsi järve ja 
Läänemere ökosüsteemide ning kala-
liikide tundmaõppimisele, vee- ja kal-
dareostusele ning puhtale joogiveele.

Toimusid järgmised töötoad: 
Peipsi Koostöö Keskus viis läbi töö-
toa „Vee puhastamise labor“, Tartu 

Loodusmaja „Peipsi järv seljakotis“, 
TÜ Loodusmuuseum „Meie Lääne-
meri“, OÜ Latikas „Kalapüük ja ka-
laturg Peipsi ääres OÜ Latika näitel“, 
AS Revekor „Kuidas puhas joogivesi 
jõuab Räpina kraanidesse?“, SA Räpi-
na Puhkealad „Räpina sadam – vee, 
looduse ja inimtegevuse ristumisko-
has“, Räpina Ühisgümnaasium „Kat-
sed veega“ ja Räpina Päästekomando 
„Veepääste“.

Töötubasid viisid läbi Maili Vaher, 
Eeva Kirsipuu-Vadi, Külli Kalamees, 
Neidi Narusing, Älan Zupsmann, 
Marko Kajasalu, Kristi Talvik, Karin 
Tuul ja Joonas Poom.

Õpetaja Kerli Lauri ja algklasside 
õpetajad dekoreerisid koos õpilastega 
2. ja 3. korruse koridorid temaatiliste 
meisterduste ja joonistustega.

Lauluvõistluse „Poistelaul 2026“ 
eelvoor
Eesti Meestelaulu Selts korraldab 
poiste üle-eestilist võistulaulmist tä-
navu juba 14. korda. Konkursi laiem 
eesmärk on edendada ja popularisee-
rida poistelaulu ning innustada noori 
poisse laulmisega tegelema.

12. märtsil toimus Põlva Muu-
sikakoolis Eesti Meestelaulu Seltsi 
korraldatava solistide võistulaulmise 
„Poistelaul 2026” Põlvamaa eelvoor.

Meie koolist osalesid Leopold 
Palusalu, Jonathan Palusalu, Evert 
Simo Sing ja Karl Markkus Rebane.

Järgmine voor ehk poolfinaal toi-
mub 4.–5. aprillil Tartus Eesti Rahva 
Muuseumis. Sellesse valis žürii meie 
koolist Jonathani, Evert Simo (ju-
hendaja õpetaja Marika Aruküla) ja 
Karl-Markkuse (juhendaja õpetaja 
Margot Suur Räpina Muusikakoo-
list). 

Rahvusvahelise keeltepäeva kont-
sert
Reedel, 20. märtsil toimus Räpina 
Ühisgümnaasiumi aulas rahvusva-
helise keeltepäeva kontsert. Kontser-
di juhatasid sisse Viini valsiga Tartu 
tantsukooli Emotion esinejad Sandra 
Laasik ja Germo-Carl Sõmer. Nen-
de esituses sai nautida ka rumbat ja 
džaivi.

4. klassi õpilased esitasid luuletu-
sed „Zoo” ja „Ball games”. Emilia ja 
Siret jutustasid loo kahest klounist 
Bobost ja Buttonist. 5. klassi õpilased 
esinesid näidendiga „The Pied Piper”. 
Ukraina tantsu „Kazatšok” esitasid 
Eliana, Kateryna ja Valeriia. Mia 8. 
klassist luges „Kooli tšastuškasid”. 
Ukraina laulukese esitasid Kateryna 
ja Valerija. 8.–9. klassi õpilased luge-
sid luuletuse „Räpina”. 7. klassi õpila-
sed esinesid etteastetega „Grün, grün, 
grün sind meine Kleider”, „Guten 

 Foto: erakogu

Fotod: erakogu

http://Vint.ee


7Aprill 2026 Räpina Rahvaleht

Appetit” ja kogu saali kaasa haarava 
looga „Gute Laune”.

10. klassi õpilased esitasid kaks 
laulu, mis sobisid veenädalat lõpe-
tama. Esimene laul oli „Песенка 
водовоза” ja teine „Песенка о 
капитане”. Südamliku Ukraina lau-
lu „Trimai” esitasid Eliana ja Valerija.

Nutispordi Kagu-Eesti 
piirkonnafinaal
20. märtsil toimus Põlva Kooli Tilsi 
majas Nutispordi Kagu-Eesti piir-
konnafinaal. Räpina Ühisgümnaasiu-
mist osales 15 õpilast 1.–9. klassist. 
Kokku autasustati Räpina nutisport-
lasi kümne medaliga.

Meie kooli õpilaste tulemused 
olid järgmised:
•	 Henri Talvik 4.a – 1. koht
•	 Harri Talvik 8.a – 1. koht
•	 Kärt Eliise Sing 5.a – 1. koht
•	 Dmitri Hrabrov 1.a – 2. koht
•	 Marissa Lees 5.a – 2. koht
•	 Oskar Laar 9.a – 2. koht
•	 Jordan Auväärt 1.a – 3. koht
•	 Kaspar Dööring 4.a – 3. koht
•	 Sten-Eerik Tilgand 5.a – 3. koht
•	 Hanna-Mariin Hüdsi 9.a – 3. 

koht

•	 Hugo Pabstel 1.b – 4. koht
•	 Artem Sulha 4.a – 5. koht
•	 Pärtel Truija 6.a – 5. koht
•	 Marleen Punnisk 9.a – 6. koht
•	 Karl-Markkus Rebane 7.b – 7. 

koht
 Eesti meistrivõistlusele lähevad 

Harri ja Henri Talvik ning Kärt Eliise 
Sing, kes võistlevad ka Räpina Ühis-
gümnaasiumi võistkonnana Eesti ka-
rikavõistluste finaalis. 

Õpilasi juhendasid Hele Aia, An-
neli Huuse, Marika Aruküla, Ene 
Hainsoo ja Külliki Arjokesse.

Friedebert Tuglase omaloomingu-
konkurss
10. märtsil toimus Ahja Koolis 
iga-aastane Fr. Tuglasele pühendatud 
omaloominguliste tööde konkurss. 
Konkursil osalesid lisaks Põlvamaa 
koolide õpilastele ka Tartumaa Võn-
nu Keskkooli õpilased.

Meie kooli õpilased saavutasid 
konkursil väga häid tulemusi:
•	 Anelle Mens – III koht 4.–5. klassi 

vanuserühmas;
•	 Sohvi Jürgen – III koht 6.–7. klassi 

vanuserühmas;
•	 Marleen Punnisk – I koht 8.–9. 

klassi vanuserühmas;
•	 Kaileen Koser – II koht 8.–9. klas-

si vanuserühmas;
•	 Marie Jürgen – III koht 8.–9. klas-

si vanuserühmas.
Õpilasi juhendasid õpetajad Ma-

rika Aruküla, Anneli Huuse, Maire 
Alver ning Marika Ääremaa.

Eesti Keele Instituudi konkurss 
„Keelelahing“ 
Septembris 2025 kuulutas Eesti 
Keele Instituut välja noortekonkursi 
„Keelelahing”, millega kutsuti 8.–12. 
klassi õpilasi mõtlema kaasa, kui-
das muuta keeleõpe mängulisemaks, 
tähenduslikumaks ja noortepärase-
maks. Konkursil said noored ise luua 
keeleõppemänge, mis aitaksid keelt 
õppida põneval ja praktilisel viisil.

Mäng võis olla lauamäng, kaar-
dimäng, äpp, veebimäng või muu 
loov lahendus. Erilist tähelepanu tuli 
pöörata eesti keele kui teise keele õp-
pimisele. Konkursil võis osaleda üksi 
või kuni viieliikmelises meeskonnas. 
Oma mängu ideekavand tuli esitada 
hiljemalt 31. oktoobriks 2025, kus 
tuli kirjeldada, kellele on mäng mõel-
dud, milline on selle eesmärk ja kui-
das seda kasutatakse.

Oktoobrist 2025 kuni märtsini 
2026 toimus prototüübi arenda-
mine koos juhendaja või õpetajaga. 
2. märtsiks pidi mängu prototüüp 
olema valmis ning seda tutvustav vi-
deoklipp ja kirjeldus tuli saata „Keele-
lahingu” korraldusmeeskonnale.

Esitatud lõputööde seast valis 
žürii välja kuus finalisti (kolm 8.–9. 
klassi ja kolm 10.–12. klassi vanuse-
rühmast), kelle tööd pääsesid edasi 
konkursi lõppvooru.

 Meie koolist osalesid konkursil 
Marie Jürgen ja Marleen Punnisk, 
kes pääsesid 8.–9. klassi vanuserüh-
mast edasi „Keelelahingu” finaali. 26. 
märtsil 2026 toimus Tallinnas Erine-
vate Tubade Klubis konkursi finaa-
lüritus „Mängude mess”. Finalistidel 
tuli messialal kõigepealt oma mängu 
tutvustada lisaks žüriiliikmetele ka 

kõikidele huvilistele ja seda koos nen-
dega läbi mängida. Seejärel tutvus-
tati lühiesitlusega oma mängu laval. 
Pärast esitlusvooru selgusid mõlema 
vanuserühma võitjad. 8.–9. klassi va-
nusekategooria võitjateks tulid Räpi-
na Ühisgümnaasiumi õpilased Marie 
Jürgen ja Marleen Punnisk kahasse 
koostatud mänguga „Kõnekäänak”. 
Õpilasi juhendas õpetaja Maire Alver.

Piirkondlik bioloogiaolümpiaad põ-
hikoolile
 Kolmapäeval, 25. märtsil toimus 
piirkondlik bioloogiaolümpiaad põ-
hikoolile. Piirkonnavoorust võttis osa 
Põlva maakonnas neli 6. klassi, 12 7. 
klassi, 11 8. klassi ja 16  9. klassi õpi-
last.

Meie koolist saavutasid häid tule-
musi järgmised õpilased:
•	 Ethlyn Palu 7.b – I koht
•	 Marie Jürgen 8.a – I koht (saavu-

tatud tulemusega kutsutud lõpp-
vooru)

•	 Sohvi Jürgen 6.a – IV koht
•	 Marleen Punnisk 9.a – V koht
•	 Õpilasi juhendasid õpetajad Karin 

Tuul ning Eeva Kristoving.
 

Nuputa vabariiklik matemaatika-
võistlus
Vabariiklik Nuputa võistlus 5.–6. 

klassile toimus 28. märtsil Narva 
Kesklinna Koolis. Nuputale pääsesid 
edasi maakondliku Nuputa võistlu-
se võitjad. Meie koolist pääses edasi 
5.–6. klassi  võistkond, kuhu kuulu-
sid Pärtel Truija, Karl Kristofer Aas 
ja Joel Varik. Üldkokkuvõttes saavu-
tasid poisid 6. koha (36 võistkonna 
seast).

Õpilasi juhendasid õpetajad Egne 
Kindsigo, Ene Hainsoo ning Külliki 
Arjokesse.

Politsei ja piirivalve õppelaager
26.–27. märtsil osalesid 11. klassi si-
sekaitse kursuse valinud õpilased Tal-
linna Sisekaitseakadeemias politsei ja 
piirivalve õppelaagris.

Esimesel päeval toimus riviõppus. 
Seejärel osaleti kriminalistika töötu-
bades, kus õpilased õppisid pudelilt 
sõrmejälje võtmist. Kõige raskemaks 
osutusid Sisekaitseakadeemia keha-
lised katsed, mis sisaldasid 2 minuti 
jooksu, kätekõverdusi ja kõhulihaste 
tugevuse kontrolli, koordinatsiooni-
harjutust ning 3 km jooksu, mis tuli 
läbida 20 minutiga. Päev jätkus relva-
õppega, kus õpilased läbisid Glock 17 
püstoli baaskoolituse. Õhtul toimus 
rühmadevaheline võistlus, mille käi-
gus pidi koostama Sisekaitseakadee-
miat tutvustava plakati ja lahendama 
aja peale erinevaid ülesandeid.

Teisel päeval said õpilased osaleda 
märulipolitsei ja enesekaitse töötuba-
des, kus prooviti selga märulipolitsei 
varustust ning õpiti erinevaid enese-
kaitsevõtteid. Järgmiseks tegevuseks 
oli laskmine, kus iga õpilane sai soo-
ritada kaks lasku Glock 17 püstoliga. 
Lisaks toimusid politseitööga seotud 
rollimängud, kus õpilased kehastusid 
politseinikeks ja lahendasid erinevaid 
stsenaariume.

Laager oli mitmekesine ja prakti-
line ning pakkus nii uusi teadmisi kui 
ka põnevaid kogemusi. Aitäh lapseva-
nem Andra Käärile, kes oli õpilastele 
laagris igati toeks!

Fotod: erakogu

Fotod: erakogu

Eneken Volkov
Räpina loomemaja programmijuht

Räpina loomemaja osales Erasmus+ 
projektis „Masters Remastered: 
Entrepreneurial Shift of Crafts-
manship and Art“, mille raames 
jätkusid õpiränded novembris ja 
märtsis Türgis, Lätis ja Eestis. Nen-
de eesmärk oli arendada käsitöö ja 
loomevaldkonna esindajate ettevõt-
lusoskusi ning jagada praktilisi ko-
gemusi erinevate riikide vahel.

Novembri alguses toimus õpi-
ränne Türgis Kaş’is, kus keskenduti 
käsitööettevõtlusele, koostöövor-
midele ja brändiloomel põhineva-
tele ärimudelitele. Külastati Barak 
Kilim Cooperative’i, kus tutvuti 
traditsioonilise vaibakudumise ja 
looduslike materjalide kasutamise-
ga. Kooperatiiv näitas, kuidas kä-
sitöö aitab luua kogukonnale uusi 

töövõimalusi ning toetab kohalike 
naiste majanduslikku iseseisvust. 
Lisaks käsitleti lugude jutustamist 
ehk storytelling’ut, mis aitab toode-
tele lisaväärtust luua ja neid paremi-
ni turundada.

Märtsis toimus projekti viimane 
õpiränne Lätis ja Eestis. Gulbenes 
tutvuti kohaliku käsitöö ja kul-
tuuripärandi hoidmisega, külastati 
rahvakunstistuudiot „Sagša“ ning 
õpiti, kuidas arendada suveniire ja 
tooteid traditsioonidest lähtudes. 
Samuti käsitleti käsitöö digitaalset 
turundamist – tutvuti Etsy ja Can-
va võimalustega ning arutati veebi-
lehe loomist. Õpirände käigus avati 
Gulbene muuseumis ka Türgist 
pärit Baraki vaipade näitus „Wool 
Language Crowns and Symbols“.

Eestis külastati Räpina loome-
maja, kus tutvustati käsitööliste 
e-poodi Peipsikaup.ee, ning osaleti 

käsitööpaberi valmistamise töötoas. 
Õpiränne jätkus Mooste mõisas, 
kus kunstnik Jaanika Bahval tut-
vustas savimaalimise tehnikat ja 
oma ettevõtluse kogemust.

Õpiränded tõid esile, kuidas kä-
sitöö, jätkusuutlikkus ja ettevõtlus 
saavad koos luua uusi võimalusi nii 
loomeinimestele kui ka kogukonda-
dele.

Projekt „Masters Remastered: 
Entrepreneurial Shift of Craftsmans-
hip and Art“, nr 2024-1-LV01-
KA210-ADU-000247411, on ra-
hastatud Euroopa Liidu Erasmus+ 
programmist. Väljendatud seisukohad 
ja arvamused on autorite omad ega 
pruugi kajastada Euroopa Liidu ega 
Riikliku Haridusagentuuri seisukoh-
ti. Euroopa Liit ega rahastamisüksus 
ei vastuta nende eest.

Foto: Jānis ĢērmanisErasmus+ projekti „Masters  
Remastered“ õpiränded jätkusid 
Türgis, Lätis ja Eestis

http://Peipsikaup.ee
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Kergejõustiku sisehooaeg Räpina Spordikoolis
Kurmet Karsna
Räpina Spordikool

Räpina Spordikooli kergejõustiku eriala 
õpilased osalesid möödunud sisehooajal 
aktiivselt mitmetel võistlustel. Hoo-
aeg sai alguse 24. novembril, kui Võru 
Spordikeskuses toimus Põlva-Võrumaa 
TV 10 olümpiastarti I etapp. Räpina 
Spordikooli sportlaste silmapaistvamad 
tulemused olid järgmised: nooremate 
tüdrukute vanuseklassis jagasid kõrgus-
hüppes II–III kohta Kärt Eliise Sing ja 
Teele Soidla, mõlema tulemuseks 1.15. 
60 meetri jooksus saavutas Kärt Eliise 
Sing II koha ajaga 9,51 sekundit ning 
Elizabeth Randma tuli III kohale ajaga 
9,58 sekundit.

Vanemate tüdrukute arvestuses tuli 
Loore Haamer kuulitõukes III kohale 
tulemusega 9.03 ning saavutas 60 meet-
ri jooksus II koha ajaga 8,98 sekundit. 
Vanemate poiste vanuseklassis teenis 
teivashüppes II koha Marko Heering tu-
lemusega 2.40 ning saavutas 60 meetri 
jooksus III koha ajaga 8,97 sekundit.

Järgmise võistlusena toimus 6. det-
sembril Võru Spordikeskuses TV 10 
olümpiastarti vabariiklik I finaaletapp. 
Räpina Spordikooli õpilastest saavutas 
parima tulemuse Teele Soidla, kes võitis 
nooremate tüdrukute kõrgushüppe tu-
lemusega 1.35. Tegemist oli ühtlasi üle 
mitme aasta Räpina vallale toodud ük-
sikalavõiduga. Kärt Eliise Sing saavutas 
samal alal tulemusega 1.25 15. koha.

Vanemate poiste teivashüppes jagasid 
Marko Heering ja Aston Kõiv tulemuse-
ga 2.20 27. kohta.

Nooremate poiste 60 meetri jook-
sus saavutas Hendri Pastak ajaga 9,43 
25. koha ning kõrgushüppes tulemuse-
ga 1.25 29. koha. Hendri õpib Viluste 
Koolis ning treenib kergejõustikku Räpi-
na Spordikoolis. Kõrgushüppes saavutas 
Robin Möller tulemusega 1.25 26. koha.

Sisehooaeg jätkus 17.–18. jaanuaril 
Tallinnas Lasnamäe kergejõustikuhallis 
toimunud Eesti meistrivõistlustega. Pois-
te U14 vanuseklassis pääses Joel Varik 60 
meetri jooksus B-finaali ning saavutas 
kokkuvõttes 11. koha ajaga 8,83 sekun-
dit (eeljooksus 8,82 sekundit – isiklik 
rekord). 60 meetri tõkkejooksus jõudis 
ta samuti B-finaali ning saavutas kokku-
võttes 9. koha ajaga 10,44 sekundit.

Aston Kõiv saavutas kõrgushüppes 
10. koha tulemusega 1.40 ning kaugus-
hüppes 18. koha tulemusega 4.00. Tüd-
rukute U14 vanuseklassis sai Teele Soidla 
kõrgushüppes tulemusega 1.30 9. koha.

4. märtsil toimus Võru Spordikesku-
ses Põlva-Võrumaa TV 10 olümpiastarti 
II etapp. Räpina Spordikooli õpilaste sil-
mapaistvamad tulemused olid järgmised: 
nooremate tüdrukute vanuseklassis või-
tis Teele Soidla kaugushüppe tulemusega 
3.87 ning saavutas 60 meetri tõkkejook-
sus II koha ajaga 10,99 sekundit. Kärt 
Eliise Sing tuli 60 meetri tõkkejooksus I 
kohale ajaga 10,92 sekundit (eeljooksus 
10,87), lisaks saavutas ta kaugushüppes 
III koha tulemusega 3.82 ning 60 meet-
ri jooksus III koha, püstitades isikliku 
rekordi. Elizabeth Randma saavutas 60 
meetri tõkkejooksus III koha ajaga 11,67 
sekundit. Nooremate poiste vanuseklas-
sis saavutas Hendri Pastak teivashüppes 
III koha tulemusega 1.60 ning tuli 60 
meetri tõkkejooksus III kohale ajaga 
10,82 sekundit (eeljooksus 10,63 sekun-
dit).

Tüdrukute vanemas vanuseklassis 
võitis Loore Haamer 60 meetri tõkke-
jooksu ajaga 10,52 sekundit.

Vanemate poiste arvestuses saavutas 
Aston Kõiv kaugushüppes II koha tule-

musega 4.22 ning tuli 60 meetri tõkke-
jooksus II kohale ajaga 11,05 sekundit, 
püstitades isikliku rekordi.

Järgmise võistlusena toimus 14. 
märtsil Lasnamäe kergejõustikuhallis 
TV 10 olümpiastarti vabariiklik II fi-
naaletapp. Õpilaste tulemused olid järg-
mised: vanemate tüdrukute 60 meetri 
tõkkejooksus saavutas Loore Haamer aja 
10,61 sekundit.

Nooremate tüdrukute 60 meetri 
jooksus said kirja ajad: Kärt Eliise Sing 
11,07, Teele Soidla 11,42 ja Elizabeth 
Randma 11,76 sekundit. Kaugushüppes 
hüppas Kärt Eliise Sing 3.81, Teele Soid-
la 3.75 ning Elizabeth Randma 3.67, 
mis tähistas tema isiklikku rekordit. Va-
nemate poiste 60 meetri tõkkejooksus 
sai Aston Kõiv kirja aja 11,04 sekundit 
ning kaugushüppes tulemuse 4.36 – mõ-
lemad olid tema isiklikud rekordid.

17. märtsil Võru Spordikeskuses toi-
munud Põlvamaa koolinoorte sisekerge-
jõustiku meistrivõistlustel saavutasid Rä-
pina Spordikooli õpilased mitmeid häid 
tulemusi.

Tüdrukute U12 vanuseklassis võitis 
Elizabeth Randma kaugushüppe tule-
musega 3,76, saavutas 60 meetri jooksus 
II koha ajaga 9,60 ning tuli 200 meetri 
jooksus I kohale ajaga 34,29 sekundit. 
Berit Härmaste saavutas kaugushüppes 
III koha tulemusega 3,54, kõrgushüppes 
II koha tulemusega 1.15 ning 200 meetri 
jooksus III koha ajaga 35,49 sekundit.

Poiste U12 vanuseklassis võitis Hend-
ri Pastak kaugushüppe tulemusega 3,86, 
saavutas 60 meetri jooksus II koha ajaga 
9,51, tuli kõrgushüppes III kohale tule-
musega 1.15 ning saavutas 200 meetri 
jooksus II koha ajaga 33,50 sekundit.

Tüdrukute U14 vanuseklassis saavu-
tas Polina Velykokon I koha 60 meetri 
jooksus ajaga 9,23 ning võitis ka 600 
meetri jooksu tulemusega 2.05,37.

Kärt Eliise Sing tuli 60 meetri jook-
sus III kohale ajaga 9,74 (eeljooksus 
9,66), saavutas kuulitõukes II koha tule-
musega 8.27 ning 600 meetri jooksus II 
koha ajaga 2.12,01.

Teele Soidla teenis kõrgushüppes II 
koha tulemusega 1.30 ning kuulitõukes 
III koha tulemusega 8.16.

Poiste U14 vanuseklassis saavutas As-
ton Kõiv 60 meetri jooksus III koha aja-
ga 9,50 (eeljooksus 9,45), kaugushüppes 
II koha tulemusega 4.49 (isiklik rekord), 
kõrgushüppes II koha tulemusega 1.40 

ning 600 meetri jooksus II koha ajaga 
2.00,20. Robin Möller tuli kõrgushüp-
pes III kohale tulemusega 1.35.

Tüdrukute U16 vanuseklassis võitis 
Loore Haamer 60 meetri jooksu ajaga 
8,71 (isiklik rekord), saavutas kaugus-
hüppes III koha tulemusega 4.42 (isiklik 
rekord) ning tuli 600 meetri jooksus I 
kohale ajaga 2.05,51.

Noormeeste U16 vanuseklassis võitis 
Roger Roosileht kuulitõuke tulemusega 
11.61. Marko Heering saavutas kaugus-
hüppes III koha tulemusega 4.95 ning 
kõrgushüppes samuti III koha tulemu-
sega 1.45.

Põlvamaa U10 ja U12 vanuseklasside 
sisekergejõustiku mitmevõistlus toimus 
kahes etapis: esimene etapp peeti Põlva 
Mesikäpahallis ja teine Räpina Ühis-
gümnaasiumi võimlas. Kavas oli seitse 
ala: 35 meetri jooks, 35 meetri tõkke-
jooks, “vortexi“ vise (noorematel tenni-
sepalli vise), ringijooksud (noorematel 2, 
vanematel 3 ringi), hoota kaugushüpe, 
topispalli heide ning “klotsijooks“.

Seitsme ala kokkuvõttes olid Räpina 
Spordikooli õpilaste parimad tulemused 
järgmised:

U10 poisid: Rolf Kaur II koht (35 
m jooks II; kahe ringi jooks II; “klotsi-
jooks“ II).

U10 tüdrukud: Victoria Varik II 
koht (35 m jooks II; 35 m tõkked II; 
tennisepalli vise I; kahe ringi jooks III; 
hoota kaugus II; “klotsijooks“ II).

U12 tüdrukud:
– Berit Härmaste I koht (vortexi vise 

I; kahe ringi jooks I; hoota kaugus II; to-
pispalli heide I; “klotsijooks“ I).

– Anelle Mens II koht (35 m jooks 
III; 35 m tõkked I; vortexi vise II; kolme 
ringi jooks III; hoota kaugus II; “klotsi-
jooks“ II).

– Elizabeth Randma III koht (35 m 
jooks I; 35 m tõkked II; tennisepalli vise 
I; kolme ringi jooks I; hoota kaugus II).

U12 poisid: Hendri Pastak I koht (35 
m jooks I; 35 m tõkked I; kolme ringi 
jooks I; hoota kaugus I; topispalli heide 
I; “klotsijooks“ I).

Kergejõustiku sisehooaeg jätkub ap-
rillis, kui kavas on Põlva-Võrumaa TV 
10 olümpiastarti III etapp Võrus ning 
vabariiklik III finaaletapp Tartu Ülikooli 
kergejõustikuhallis.

Õpilaste treenerid Räpina Spordi-
koolis on Kärt Hüdsi ja Kurmet Karsna.

Väiksema jälje esimene samm 

Piret Talur
MTÜ Sündmustemeistrid

26. märtsil 2026 Räpina Loomemajas aset leidnud keskkonnatead-
liku sündmuskorralduse sarja “Väiksem jälg“ avakohtumisel jagasid 
oma praktilisi kogemusi Viljandi pärimusmuusika festivali rohe-
pealik Kirsika Meresmaa ning Vana-Võromaa kultuurikorraldaja 
Triinu Laan, kes on mõlemad pühendunud säästlikumate lahen-
duste leidmisele kultuurivaldkonnas.

Kirsika Meresmaa rõhutas oma ettekandes, et jäätmehulga 
drastiliseks vähendamiseks on võtmetähtsusega üleminek täielikule 
korduvkasutatavate nõude süsteemile, mis aitas Viljandi pärimus-
muusika festivalil vähendada jäätmete koguhulka lausa neli korda. 
Lisaks jäätmekäitlusele pööratakse folgil suurt rõhku materjalide 
taaskasutusele, eelistades universaalse kujundusega viitasid ja pa-
beripõhiseid alternatiive (nagu Reboard või Dispa) PVC-materja-
lidele ning vältides asjatut lamineerimist, mis muudaks materjalid 
hiljem käitlematuks.

Keskkonnahoidlikkuse saavutamiseks toiduvaldkonnas soovitas 
Kirsika oma kogemuse põhjal toiduraiskamise vältimiseks tellida 
toitu 10–30% vähem kui on registreerunud osalejaid ning pakku-
da sündmustel külastajatele tasuta kraanivett ja oma pudeli täitmise 
võimalust, mis on efektiivseim viis vältida ühekordsete plastpude-
lite teket.

Triinu Laane kõige tähtsamad sõnumid olid, et säästlikkus on 
eestlastele loomulik käitumisviis ning üks oluline põhjus toitu aus-
tada on see, et keegi on sellesse alates toidu kasvatamisest kuni val-
mistamiseni juba pannud palju tööd. Mõistliku keskkonnahoidliku 
käitumise üheks ajendiks võiks Triinu arvates olla üks hea võrokiilne 
mõte: “Intelligentsus om mõistmine võtta veidemb ruumi“. Triinu 
on innukas toidupäästja nii era- kui tööelus ja hea meelega valmis 
ka edaspidi kõigis keskkonnateadlikes algatustes kaasa rääkima, 
pannes omalt poolt südamele sündmuskorralduses ühekordselt 
kasutatavate asjade (näiteks kaunistuste) vältimist.

Koolituspäeva sisulise osa lõpetas filmiõhtu, kus vaadati Taa-
ni režissööri Mona Birch Torbenseni teost “10 miljardit suud“, 
millele järgnes ühine arutelu toidujulgeoleku ja säästva tarbimise 
teemadel.

Sündmuste sarja “Väiksem jälg“ järgmine kohtumine on 20. 
mail Värska Kultuurimajas, kus kultuurikorraldajatena jagavad 
oma kogemusi Pärnus toimuva Grillfesti korraldaja ja MTÜ 
Avalike ürituste korraldajate liit juhatuse liige Auris Rätsep ning 
Mudaaugu talu Tiigifestivali eestvedaja Maali Käbin. Filmiõhtu 
programmis on seekord Austria dokumentaalfilm “Roheline vale“. 
Sündmuste sarja rahastaja on Euroopa Liit (LEADER projekti-

toetus 2023–2027, 
katusprojekt NOPLA-
NETB) ning korral-
dab MTÜ Sündmus-
temeistrid koostöös 
MTÜ Head Lahen-
dused. Lisainfot leiab 
Sündmustemeistrite 
kodulehelt. Kõik Rä-
pina valla huvilised on 
oodatud kuulama ja 
kaasa arutama.

Triinu ettekande slaid. Foto autor: Tulvo Ilves

Teele Soidla koos treener Kärt Hüdsiga peale TV 10 olümpiastarti kõrgushüppe autasustamist.  
Foto: Kurmet Karsna
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Navigatsioonihooaja avamine toob Räpina  
sadamasse elamusterohke perepäeva
Ragne Nazimov
Räpina Sadam 

25. aprillil avatakse Räpina sadamas pidulikult uus navigatsioo-
nihooaeg, mida tähistatakse avatud kalasadamate päevaga. Päev 
pakub tegevusi nii kohalikele elanikele kui ka külalistele ning 
toob sadama alale mitmekesise programmi varahommikust hi-
lisõhtuni. 

Sündmus algab kell 10.00 ning juba hommikust alates on 
võimalik minna väikelaevasõitudele Lämmijärve vetel. Päeva 
jooksul saab tasuta proovida sõita kajakkide, SUP-laudade ja 
vesijalgratastega, pakkudes külastajatele võimalust veemõnusid 
vahetult kogeda.

Kohaliku kalanduse väärtustamiseks müüakse sadamakoh-
viku kai kõrval värsket kala otse kaluritelt. Samuti on avatud 
kauplemisala, kus pakutakse nii liha- kui ka kalatooteid.

Päeva jooksul toimuvad mitmed õpitoad – näiteks kalade 
töötlemise ja suitsutamise töötuba koos degusteerimisega ning 
lastele suunatud kalapüügi õpituba, kus saab juhendajate käe all 
praktilisi oskusi omandada.

Kell 11 astub üles Räpina Puhkpilliorkester, tuues sadamas-
se piduliku meeleolu. Lisaks toimub keskpäeval avatud mikro-
foni aeg, kus kõik soovijad saavad esineda – olgu selleks laul, 
pillimäng või lugude jutustamine.

Päev kulmineerub õhtuse tantsupeoga, kus esineb ansambel 
Parvepoisid. Tantsumuusika kõlab kella 18–22 ning loob sobi-
va lõpetuse sündmusterohkele päevale.

Kogu päeva vältel on avatud sadamakohvik ning huvilistel 
on võimalik nautida ka saunamõnusid. Sündmuse eesmärk on 
tutvustada kalandust, tuua inimesi vee äärde ning pakkuda ühi-
seid elamusi kogu perele.

Päeva tegevusi koordineerib sadamakapten Marko Ka-
jasalu. Korraldajad ootavad rohket osavõttu ning rõhutavad, et 
eriti oodatud on pered koos lastega.

Tere tulemast XXXII Lõuna-Eesti 
Memme-Taadi peole “Minu südames 
sa elad“
Kutsume Teid osa saama Lõuna-Eesti memmede ja taatide südam-
likust peost, kus kohtuvad laul, muusika ja tants. Peol astuvad üles 
laulu-, muusika- ja tantsukollektiivid Põlva-, Võru-, Valga- ja Vil-
jandimaalt, tuues publikuni estraadi- ja rahvamuusikahõngulise 
kontsertkava. Kaasalaulmiseks kõlavad sellised hitid nagu “Minu 
südames sa elad”, “Pensionär”, “Oi, kaunis noorus!”, “Puuriida 
laul”, „Las mööduvad aastad” jpt.

Sündmusele annab vunki mano puhkpilliorkester Karmid To-
rud.

Olete oodatud veetma estraadihõnguliselt kaunist kevadõhtut 
Intsikurmu metsapargis 24. mail 2026, kontserdi algusaeg kell 
16.00.

Pidu on tasuta!
Kohtumiseni Lõuna-Eesti Memme-Taadi peol!

M
inu sudames sa elad...

..

Peo korraldustoimkond:
Laulujuht: Saidi Tammeorg
Tantsujuht: Maarja Pukk
Kapellide juht: Mait Reimann
Muusikajuht: Peeter Änilane
Kujundaja: Epp Margna
Projektijuht: Tiina Ilves
Koordinaator: Taisto Uuslail

Heli: T&K Soundtech
Pidu korraldavad: Põlvamaa 
Omavalitsuste Liit ja Põlvamaa 
Arenduskeskus
Toetajad: Eesti Rahvakultuuri 
Keskus, Kultuurkapital ja Põl-
vamaa Ekspertgrupp

Tere tulemast Põlvamaa II Noorte  
Laulu- ja Tantsupeole “Tunded mu sees”
23. mail 2026 kohtume Intsikurmu lau-
lukaare juures, kus sünnib üks eriline päev 
täis muusikat, tantsu, emotsioone ja noorte 
energiat.

Millised tunded elavad sinu sees? Meie 
peo läbivaks teemaks on noorte vaimne ter-
vis, emotsioonid ja tunded – viha, kurbus, 
rõõm ja kõik see, mis teeb meist inimesed. 
Lavale jõuab lastekeskne, mänguline ja kaa-
sahaarav kontsertlavastus, mis räägib lugu-
sid tunnetest meie sees.

Peole on oodata üle 700 väikese ja suure 
tantsija, laulja ja pillimängija. Laval astu-
vad üles Põlvamaa lasteaedade ja koolide 
laulu- ja tantsurühmad ning noorte rahva-
muusikaansamblid. Laule saadab Riivo Jõgi 
ansambel. Pidu on tasuta!

Peo loominguline toimkond:
Lavastaja: Kristin Kooskora
Kunstnik: Epp Margna
Loomejuht ja lasteaedade laulujuht: Nele 
Risttee
Lasteaia tantsujuht: Ülle Galka
Koolide tantsujuht: Tiina Ilves
Koolide laulujuht: Eda Heinaste
Projektijuht: Tiina Ilves – 5550 4737 - 
aniit.ilves@gmail.com
Koordinaator: Taisto Uuslail – 5749 3451
Heli: T&K Soundtech
Pidu korraldavad: Põlvamaa Omavalitsuste 
Liit ja Põlvamaa Arenduskeskus Toetajad: 
Eesti Rahvakultuuri Keskus, Kultuurkapi-
tal ja Põlvamaa Ekspertgrupp

Intsikurmus 23.05.2
0

26

kell 16.00

Sinilille kampaania kutsub Taevaskojas seiklema
Ka sel aastal korraldab Naiskodukaitse Põlva 
ringkond “Anname au!” kampaania raames 
motoriseeritud orienteerumise. 

Kui eelmisel aastal sai ringi peale teha 
maakonnale, siis sel aastal oleme raja kokku 
pannud Taevaskoja ja Kiidjärve ümbruses. 
Algus on Taevaskoja matkakeskuse parklast 
ja start on avatud kl 11.00– 12.00. Raja lä-
bimiseks on aega kell 15.00-ni.

Seiklemiseks pane kokku oma tiim, leia 
sõiduvahend, võta kaasa mobiiltelefon ja 
heategevuseks natuke sularaha (minimaal-
ne annetus 2 eurot iga tiimi liikme kohta). 
Stardis on võimalik soetada sularaha eest Si-
nilille sümboolikaga tooteid.

Umbes 40 kilomeetri pikkusel rajal on 
kaheksa põnevat, eriilmelist ja kõigile jõu-
kohast tegevuspunkti. Tiimid, kes läbivad 
kõik punktid, osalevad auhindade loosimi-
ses. Olete kõik oodatud 19. aprillil seiklema!

Alates 2014. aastast viib Eesti Vigastatud 
Võitlejate Ühing koostöös Naiskodukaitse-

ga igal kevadel aprillis läbi Sinilille kampaa-
niat, mis kutsub üles kandma Sinilille rin-
namärki kaitseväe ja Kaitseliidu veteranide 
ning nende lähedaste austamiseks. Sel aas-
tal kogume Sinilillekampaaniaga raha, et:
•	 aidata soetada oluline taastusraviseade 

Ida-Tallinna Keskhaigla Taastusravi- 

kliinikusse;
•	 toetada vigastatud veteranide spordite-

gevust;
•	 toetada veteranide vaimset tervist.

Jälgi üritust sotsiaalmeedias, märgi en-
nast osalejaks ning kutsu sõbrad ja pere 
seiklema.

Heategevuslik
motoriseeritud orienteerumine

19.04.2026 
START 11:00 - 12:00
TAEVASKOJA PARKLAST

min annetus 2€

TAEVASKOJA

Naiskodukaitse 
Põlva ringkond 
Facebookis

mailto:aniit.ilves@gmail.com
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Sodalis Räpina loomakliinik –  
15 aastat loomade ja  
kogukonna heaks
Meriliin Vahesaar
Räpina Rahvaleht 

Räpinas tegutsev Sodalis Räpina loo-
makliinik on paljudele loomaoma-
nikele tuttav ja usaldusväärne koht, 
kuhu pöördutakse nii väiksemate 
murede kui ka tõsisemate probleemi-
dega. Möödunud aasta lõpus tähistas 
Sodalis oma 20. tegutsemisaastat, 
Räpinas on kliinik olnud avatud pi-
sut üle 15 aasta. Sodalis OÜ asutati 
2005. aastal ning see on tänaseks kas-
vanud kolme kliinikuga ettevõtteks.

Tähtsa juubeli puhul vestlesime 
Sodalis loomakliiniku juhataja Piret 
Tobiasega, et rääkida lähemalt loo-
makliiniku kujunemisloost, igapäe-
vatööst ning sellest, mis annab jõudu 
selles vastutusrikkas ametis iga päev 
edasi tegutseda.

Sodalis loomakliiniku jõudmine 
Räpinasse ei olnud juhuslik, vaid sün-
dis väga praktilisest vajadusest. Nagu 
meenutab kliiniku juhataja Piret, käi-
sid paljud Räpina inimesed oma lem-
mikutega alguses Võru kliinikus vas-
tuvõttudel. „Sealt tekkiski mõte tulla 
oma kliinikuga Räpina patsientidele 
lähemale,“ selgitab juhataja. 

Esimesed ruumid leiti Võhandu 
tänaval Hütimäe Ehituse OÜ ma-
jas, kus need kohandati loomaklii-
niku vajadustele vastavaks. Peagi sai 
aga selgeks, et lahendus ei ole püsiv. 
„Kliinikusse sisenemine oli loomade 
jaoks ebamugav ja me saime aru, et 
nendes ruumides kaua vastu ei pea,“ 
meenutab Tobias. Seejärel hakati ot-
sima sobivat krunti ning paralleelselt 
alustati juba spetsiaalselt loomakliini-
ku jaoks mõeldud hoone projekteeri-
mist. Sobiv asukoht leiti Võhandu ja 
Võru maantee nurgal, kus asus toona 
pood „1001 asja“. „Saime omani-
kuga kokkuleppele ning alustasime 
2012. aastal lammutuse ja ehituse-
ga,“ räägib ta. „2015. aasta jaanuaris 
avasime juba päris oma maja, mis oli 
projekteeritud just loomakliinikuks.“ 
Olulist tuge saadi ka Piiriveere Liidri 
LEADER programmist, mille abil sai 
uue hoone rajamine teoks.

Kliiniku esimesed tööpäevad olid 
aga hoopis teistsugused kui täna. 
Räpinas alustati vastuvõttudega vaid 
kolmel päeval nädalas – esmaspäe-
viti, kolmapäeviti ja reedeti. Kõige  

eredamalt on sellest ajast Piretile 
meelde jäänud inimeste siiras tänu-
tunne. „See oli nii armas kuulda, et 
oh kui tore, et te siin nüüd olete – 
enam ei ole tarvis ette võtta pikka 
sõitu Põlvasse, Võrru või Tartusse,“ 
meenutab ta. See tunne ei ole aastate-
ga kadunud. „See on miski, mis vahel 
ikka hinge poeb, kui Räpina kliini-
kusse sõidan,“ lisab Piret.

Praegu tegutseb kliinikus väike, 
kuid pühendunud meeskond. Räpina 
loomakliinikus töötab kaks loomaars-
ti – Anne Liiske ja Katrina Konsap 
ning abiline Kirke Pärnaste. Tausta-
jõuna toetavad neid kliiniku juhid 
Piret Tobias ja Jaan Konks. „Puhkus-
te perioodil olen ka ise Räpinas loo-
maarsti tööd teinud,“ märgib Tobias. 

Kollektiivi tugevuseks on koge-
mus ja püsivus, näiteks on loomaarst 
Anne töötanud Räpina kliinikus juba 
12 aastat. Kuigi Piret ise igapäevaselt 
Räpinas vastuvõtte ei tee ja tegeleb 
rohkem administratiivse poolega, on 
tema sõnul töötajate jaoks oluline 
just see, et nad saavad teha südamelä-
hedast tööd kodu lähedal. „Töötajad 
on rahul, et neil on võimalus Räpinas 
teha tööd, mida nad armastavad,“ üt-
leb ta.

Ka kohalik kogukond on kliiniku 
hästi vastu võtnud. Loomaomanike 
jaoks on suur väärtus see, et abi on 
kodukohas kättesaadav. „Muretseva 
või autosõitu kartva loomaga on väga 
raske kaugele sõita,“ selgitab Tobias. 
Hea sõna levib kiiresti ning kliinikus-
se tullakse abi otsima ka kaugemalt. 
„Tänu klientidele liigub info edasi ja 
isegi Tartust on meie juurde tuldud,“ 
lisab kliiniku juhataja.

Aastate jooksul on muutunud nii 
töö ise kui ka võimalused, millega 
loomi aidata saab. Kui algusaastatel 
töötati pigem tagasihoidlike vahendi-
tega, siis tänaseks on toimunud mär-
kimisväärne areng. „Alustasime väga 
primitiivsete vahenditega,“ meenutab 
Piret. „Kui Räpinas alustasime, töö-
tasin seal üksi ning ma jagasin ennast 
Võru ja Räpina kliiniku vahel.“ Täna 
on olukord hoopis teine – kliinikus 
töötab kolm korda suurem mees-
kond ning kohapealne võimekus on 
oluliselt kasvanud. Uuendatud on 
seadmeid ning laiendatud diagnos-
tikavõimalusi. Koostööd tehakse ka  

välislaboritega Saksamaal ja Lätis. 
Kuigi palju uuringuid ja protseduure 
tehakse kohapeal, tuleb ette ka olu-
kordi, kus patsient suunatakse edasi. 
„Kui meie võimekusest ei piisa, saada-
me patsiendi edasi kas Sodalise Võru 
või Tartu kliinikusse või Maaülikooli 
loomakliinikusse, kus on ööpäeva-
ringne valve. See on väga tähtis just 
kriitiliste patsientide puhul,“ selgitab 
loomakliiniku juhataja.

Loomakliinikus ei ole kunagi kah-
te ühesugust päeva. „Päeva alguses 
võib tunduda, et tuleb vaikne päev, 
kuid see võib muutuda iga järgmise 
telefonikõnega,“ kirjeldab Tobias. 
Kuigi osa päevi on planeeritud ope-
ratsioonideks ja anesteesiateks, ei vali 
haigused ega õnnetused aega ega päe-
va. Vajadusel tullakse tööle ka puhke-
päeval.

Kõige sagedamini jõuavad kliini-
kusse koerad ja kassid, kuid ravitakse 
ka väiksemaid lemmikuid nagu küü-
likud, merisead ja hamstrid. Eksoo-
tilisemate loomade ravi on omaette 
valdkond, kuid ka neid aidatakse või-
maluste piires.

Kuigi töö on vastutusrikas, jagub 
sellesse ka humoorikaid hetki. „Näi-
teks helistas üks loomaomanik, et 
koeral on traat moka sees ja ta ei saa 
seda kätte,“ meenutab Piret. „Koha-
le tulles selgus, et tegemist oli hoopis 
koera vurruga. Samuti juhtub aeg-
ajalt, et vastuvõtule toodud Robert 
osutub hoopis Robertaks.“

Eriti tähenduslikud on aga lood 
loomadest, kelle kõrval on oldud 
kogu nende elu. „Olen näinud nende 
kasvamist ja aren-
gut, aidanud neid 
murede korral ja 
rõõmustanud koos 
nendega,“ kirjeldab 
Tobias. „Suurimat 
rõõmu pakuvad ikka 
õnnestumised ja 
edulood. Kui alguses 
lootusetuna tundu-
nud juhtumi puhul 
õnnestub looma aidata, on see kõige 
rõõmustavam,“ ütleb ta ning lisab, et 
olulist rolli mängib selle töö juures 
ka loomaomanike tänu ja positiivne 
tagasiside. 

Kõige erilisemaks peab Piret hetki, 
mil sünnib uus elu. „Kui keisrilõikuse 
ajal kuulen esimest korda kutsika või 
kassipoja häält – mida kõvem kisa, 
seda toredam,“ ütleb ta naeratades.

Samas ei puudu selle töö juures 
ka rasked hetked. „Eutanaasiad on 
paratamatult osa meie tööst ja need 
on alati rasked, eriti kui oled loomaga 
emotsionaalselt seotud. Olen sellisel 
hetkel palunud ka kolleegi abi, näi-
teks siis, kui tegemist oli minu enda 
loomaga. Tuge leiab heast meeskon-
nast, kodust ja loomulikult ka sõp-
radest. Kolleegide puhul hindame 
väga üksteise märkamist ja toetust 
ning püüame koos leida lahendusi ka 
keerulisematele olukordadele. Loo-
maarsti amet on selline, mis parata-
matult tuleb meiega koju kaasa. On 
olnud olukordi, kus võtame looma-
omanikuga ühendust ka väljaspool 
tööaega, et uurida patsiendi seisundi 

kohta,“ kirjeldab Piret loomaarstide 
töö keerukamat osa.

Uurides, millised on loomaoma-
nike poolt tehtavad peamised vead, 
peab Piret üheks levinumaks veaks 
liigset usaldust interneti ja tehisintel-
lekti vastu. „Googeldamine ja AI-lt 
looma tervisliku seisundi kohta nõu 
küsimine on väga sage tegevus. Just 
hiljuti oli olukord, kus loomaga vas-
tuvõtule tulnud inimene kontrollis 
paralleelselt minu öeldu üle AI-ga. 
See oli samal ajal koomiline, kuid 

ka kurb. Minu hin-
nangul ei saa AI abil 
loomalt anamneesi 
võtta ja panna diag-
noosi ega määrata 
ravi. See võib olla 
kohati isegi ohtlik,“ 
rõhutab ta.

Loomaarsti sõ-
nul on kõige lihtsam 
ja olulisem lemmi-

ku tervise hoidmisel ennetus. „Kõige 
olulisem on ennetus – ehk et sööta 
oma loomale kvaliteetset ja tema eale 
vastavat toitu, anda regulaarselt para-
siiditõrjet ning vaktsineerida nõuete-
kohaselt,“ selgitab Tobias. Ta lisab, et 
viimastel aastatel on loomade eluiga 
märgatavalt pikenenud. „15-aastane 
kass ei ole enam haruldus, vaid pigem 
tavaline. See kõik on tänu sellele, et 
loomaomanikud on muutunud tead-
likumaks.“

Oluline on ka õigeaegne tegutse-
mine. „Kui loom on haige, siis tuleb 
pöörduda kohe arsti juurde, mitte ei 
oodata, lootuses, et äkki see möödub 
iseenesest. Mida varem haigusele jao-
le saame, seda parem on prognoos,“ 
rõhutab Piret.

Hooajalised ohud on loomade 
tervise seisukohalt samuti olulised 
ning nõuavad loomaomanikelt tä-
helepanelikkust aasta läbi. „Igal ke-
vadel on suureks ohuks puugid ja 
nende levitatavad haigused. Kevadeti 
ärkavad ka rästikud, kes on veel ui-
mased ega suuda looma eest kiiresti 
põgeneda. Suveperioodil sagenevad  

kuumarabandused ning sääskede 
kaudu levivad haigused, sealhulgas 
südameusstõbi. Jõuluperioodil suu-
reneb drastiliselt kõhuhädade hulk. 
Omanikud arvavad, et teevad ka loo-
male kingituse, andes talle inimtoitu, 
kuid tulemuseks on sageli tugevad 
seedehäired ja kõhunäärmepõletik,“ 
loetleb loomaarst peamisi hooajalisi 
ohte.

Aastaringselt tuleks tähelepanu 
pöörata ka siseparasiitide tõrjele. 
„Kui koer jagab oma territooriumi 
metsloomadega, näiteks rebaste või 
kährikutega, on soovitatav manusta-
da ussirohtu isegi kord kuus,“ soovi-
tab Tobias.

Uurides Piretilt, millised on plaa-
nid või unistused lähiaastateks, siis 
tulevikku vaadates eristab ta selgelt 
unistusi ja reaalseid võimalusi. „Unis-
tus on üks asi, võimekus aga teine,“ 
tõdeb ta. Samas tehakse järjepidevalt 
tööd selle nimel, et hoida ja tõsta ra-
vikvaliteeti. „Kindlasti on meil soov 
kaasajastada oma masinaparki ning 
jätkata arstide ja abiliste koolitamist,“ 
räägib Tobias. Oluliseks eesmärgiks 
on ka järelkasv. „Loodame, et noo-
red loomaarstid leiavad tee Räpinas-
se nii elama kui töötama,“ ütleb ta. 
Selle toetamiseks pakutakse Sodalis 
loomakliinikus praktikavõimalusi ka 
loomaarstitudengitele.

Kui palusin Piretil oma tööd kol-
me sõnaga kirjeldada, jäi ta hetkeks 
mõttesse. „See on küsimus, millele 
ma ei oska vastata,“ ütleb ta naera-
tades. „Arvan, et loomaarst on amet, 
millest võiks väga pikalt rääkida.“ See 
vastus võtab hästi kokku ka kogu loo 
– tegemist on tööga, mis on korraga 
nõudlik, emotsionaalne ja sügavalt 
tähenduslik. Loomakliinikus ei ole 
kunagi kahte ühesugust päeva ning 
iga patsient ja kogemus õpetab loo-
makliiniku töötajatele alati midagi 
uut.

Soovime palju edu ja jätkuvat 
jõudu Sodalis Räpina loomakliiniku 
meeskonnale nende igapäevases töös 
ning tulevastes ettevõtmistes.Kliiniku juhataja Piret Tobias koerale röntgenit tegemas.

Räpina Sodalis loomakliiniku meeskond: vasakult abiline Kirke, loomaarst Katrina ja loo-
maarst Anne. 

Kui keisrilõikuse ajal 
kuulen esimest korda 
kutsika või kassipoja 
häält – mida kõvem 
kisa, seda toredam.
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Näitus “Räpina piirkonna transpordiajalugu”
Toivo Lees
Räpina Koduloo- ja 
Aiandusmuuseum

Transport on iga piirkon-
na jaoks olulise tähtsusega, 
mitmekülgne liiklemis-
võimalus ja kaubavahetus 
edendavad nii majandust 
kui kultuuri. Räpina asu-
koht on soodustanud eri-
nevate transpordiliikide 
arengut. Lisaks tavapärasele 
maismaatranspordile nagu 
hoburakendid, kahe- ja nel-
jarattalised sõiduvahendid, 
on siinkandis oluline olnud 
raudteeühendus, laevaliik-
lus ja väikelennundus.

Hobune oli vanasti peamine töö- ja 
sõiduloom. Nii mõisas kui talus tehti 
hobustega mitmesuguseid veotöid, lisaks 
käidi pühapäeviti kirikus ja kaugemal 
laatadel. Hobused olid asendamatud ka 
postiveol ning sõjaväe ratsaüksuses. Ho-
bustega suuri kaubalaste vedada ei saa-
nud, seetõttu toimus Eestis tihe veeliiklus 
nii merel kui sisevetel. Peipsi ja Emajõgi 
olid kuni 20. sajandi alguseni elava laeva-
liiklusega piirkond, Peipsiäärsetest sada-
matest suurimad olid Mustvee ja Võõpsu. 
1920-1930. aastatel kiirelt arenenud tee- 
ja raudteevõrk vähendas kohalikus kauba-
veos laevanduse osatähtsust tuntavalt. 

Esimesed jalgrattad jõudsid Eestisse 
juba 19. sajandi keskel, kuid laiemasse 
kasutusse tulid alles pärast 1880. aastaid. 
Tüüpiline jalgratas maksis tsaariajal 50– 
150 rubla, mis oli enam kui pool töölise 
aastapalgast. Algselt said jalgratast endale 

lubada jõukamad linnakodanikud ja talu-
pojad, kuid sellega liikusid ka sõjaväelased 
ja politsei. 1920-1930. aastatel muutus 
jalgratas populaarseks transpordivahen-
diks, mis võimaldas kiiresti liikuda piir-
kondades, kus polnud rongi- ega bussi-
ühendust ega korralikku teevõrgustikku. 
Üsna kohe pärast jalgrataste leviku algust 
1900. aastaid ilmusid Eesti teedele ka 
esimesed mootorrattad ja autod. Nende 
valmistamist võimaldas töötava sisepõ-
lemismootori leiutamine. 1920-ndatel 
liikus Eesti teedel üle 300 mootorratta. 
Enne Esimest maailmasõda oli sõiduauto 
Eestis harv vaatepilt, esimesed autod ja ka 
mootorrattad tegid palju müra, hirmu-
tasid hobuseid ja inimesi ning seetõttu 
püüti mootorsõidukeid keelustada ja pii-
rata. Peale 1920-ndaid hoogustus autode 
levik, esimesed autoomanikud olid kuul-
sad ärimehed, kõrge auastmega ohvitse-
rid ja edumeelsed mõisnikud. Eesti Va-

bariigi tekkimisega arenes 
majandus ja auto muutus 
vähehaaval tarbesõidukiks. 
Järgnevatel aastakümnetel 
võtsid autod hobuveokitelt 
üle nii kauba- kui inimeste 
veod, aga liiklus raudteel 
sellest ei vähenenud. 

Eestis hakati raudtee-
võrku ehitama juba 1886. 
aastal, aga siinsele rahvale 
sai oluliseks aastatel 1929-
1931 rajatud 88 kilomeetri 
pikkune laiarööpmeline 
Tartu–Petseri liin. See aren-
das ümbruse majanduselu 
ja võimaldas rahvale kiire-
mat liiklust ja kaubavedu. 

Autotransport jätkas samuti 1920-ndate 
teisel poolel arengut, sõiduautode kõrval 
tekkis vajadus veoautode järele. Samal pe-
rioodil hakati veoautode šassiidele busse 
ehitama, sellised ümberehitatud bussid 
olid kõva katusega, avatud külgedega, 
mille sai kehva ilma korral presendist 
kattega sulgeda. 1929. aastast olid käigus 
mitmed Räpina piirkonnaga seotud bus-
siliinid: Tartu-Räpina; Võru-Veriora-Rä-
pina-Võõpsu; Orava-Värska-Veriora raud-
teejaam–Võõpsu–Värska–Petseri. 1930. 
aastate alguses oli tavaline, et maal sõitsid 
liinidel nii bussid kui lahtised veoautod.

Räpina loomemaja ees olevatel trum-
litel on avatud uus näitus “Räpina piir-
konna transpordiajalugu”, mis valmis 
koostöös Räpina Koduloo- ja Aiandus-
muuseumi (koostaja Toivo Lees) ja Räpi-
na loomemajaga (teostus Eneken Volkov).

Tulekul on küberpettuste ennetamise koolitus
Tulvo Ilves
MTÜ Sündmustemeistrid
MTÜ LC Põlva

Tänapäeva digimaailmas on küberpettu-
sed muutunud inimestele üha suuremaks 
ohuks, kahekordistudes iga aastaga. Mal-
ta ordu projekti “Malta kilp“ raames on 
koostöös Põlva Lions Klubiga ja mittetu-
lundusühinguga Sündmustemeistrid 13. 
mail kell 18.00 Sillapää lossis koolitus 
kõigile huvilistele.

Statistika on murettekitav, sest kui 
2024. aastal kaotasid Eesti elanikud 
petturitele 16 miljonit eurot, siis 2025. 
aastal kasvas see summa juba 29 miljo-
ni euroni. Suurim muutus on toimunud 
selles, et petturid on hakanud ohvritega 
suhtlema puhtas eesti keeles.

Selleks, et aidata inimestel ennast 
ja oma vara kaitsta, avab Madis Mutso 
(SA Malta Ordu Abiorganisatsioon Ees-
tis) koolitusel pettuste psühholoogilised 
tagamaad ja annab praktilised juhised 
rünnakute tõrjumiseks. Koolitusel kä-
sitletakse erinevaid ründeviise nagu pe-
tukõned, õngitsuslehed, SMS-pettused 
ning pikemaajalised investeerimis- ja ar-
mupettused. 

Neile, kes ei saa koolitusel osaleda, 
alljärgnevalt mõned põhilised soovitu-
sed:
1.	 Kuna petturid ründavad peamiselt 
inimese tähelepanu ja üritavad luua aja-
survet, on parim kaitse allikakriitilisus ja 
rahu säilitamine. 
2.	 Sissetulev kõne ei ole kunagi põhjus 

PIN-koodide sisestamiseks, sest pank ega 
politsei ei küsi neid telefoni teel. Kahtlu-
se korral tuleb kõne kohe katkestada ja 
vajadusel ise ametlikule numbrile tagasi 
helistada. 
3.	 Alati tuleb kontrollida infot topelt, 
olgu tegemist SMS-i, e-kirja või veebile-
hega.
4.	 Mitte kunagi ei tohi jagada oma 
PIN1 ja PIN2 koode võõrastega ega laa-
dida oma arvutisse programme teiste ini-
meste palvel.
5.	 Kahtlastest olukordadest tuleks alati 
rääkida lähedastega, et saada kõrvalpilku 
ja vältida kiirustades tehtud otsuseid.

Olete oodatud koolitusele, et jätta 
oma raha alles ja petturid pika ninaga!

Päästeamet selgitab: kuidas käituda 
õhuohu korral?
Katariina Vaabel
Päästeameti riskikommunikatsiooni ekspert 

Kui saad Kaitseväelt teate 
võimalikust õhuohust: 
•	 Jätka tavategevusi, kuid 

ole valvas.
•	 Kui sa drooni ei näe ega 

kuule, püsi väljas liikudes 
valvas ja ole valmis ohu 
märkamisel varjuma.   

•	 Märgates kahtlast droo-
ni, varju kohe. Hoia 
akendest ja ustest eemale 
ning jäta enda ja välisõhu 
vahele võimalikult palju 
seinu. Teata kahtlasest droonist 112.

•	 Hoia laetud telefon käepärast ja järgi ametlikke juhiseid. 
•	 Lisainfot saad kriis.ee või 1247. 

 
Kui saad Kaitseväelt teate vahetust õhuohust („varju kohe“ 
või sireenid): 
•	 Varju kohe samas siseruumis, kus viibid. Õues viibides leia 

varjumiseks lähim siseruum, madalam korrus või kaitstum 
koht. Siseruumides hoia akendest ja ustest eemale ning jäta 
enda ja välisõhu vahele võimalikult palju seinu. 

•	 Hoia laetud telefon käepärast ja järgi ametlikke juhiseid, 
kuni oht on möödas. 

•	 Otsused edasiste korralduste, asutuste toimimise ja muu 
kohta saad ametlikest kanalitest. 

•	 Lisainfot saad kriis.ee või 1247. 
 

Mida teha, kui leiad kahtlase drooni või selle tükke: 
•	 Ära mine droonile lähedale. 
•	 Teavita kohe häirekeskust numbril 112. 
•	 Liigu ohutusse kaugusesse. 
•	 Hoiata läheduses viibivaid inimesi ja ära lase kedagi leitud 

eseme lähedusse. 
•	 Ära jaga kellelegi selle asukohta – nii vähendad ohtu teistele 

inimestele ja väldid uudishimulike kogunemist sündmusko-
hale. 
 

Millal kasutada avalikku varjumiskohta?
Pea meeles, et mistahes sulle lähim siseruum on ohu korral pa-
rim varjumiskoht. Enamus avalikke varjumiskohti avatakse alles 
sõjalise ohu kasvades, igapäevaselt võivad need olla suletud. Ava-
likud varjumiskohad on mõeldud kasutamiseks vaid vahetu ohu 
korral (nt õhurünnak). Igapäevaselt on need hooned, nt kauban-
duskeskused, koolid, spordihooned, kasutusel oma tavapärasel 
otstarbel. Avalike varjumiskohtade uksed avatakse varjumiseks 
alles siis, kui riik edastab vastava ohuteavituse ja annab avalike 
varjumiskohtade omanikele teada koha avamise vajalikkusest. 
Varjuda saab avalikus ruumis nendesse avalikesse varjumiskoh-
tadesse, mis on ohuteavituse hetkel avatud (nt parkimismajad, 
tunnelid jmt). Kõik ametlikud avalikud varjumiskohad on lei-
tavad Maa-ameti kaardirakendusest ja mobiilirakendusest “Ole 
valmis!”.  Varjumiskohad on märgistatud sinise kolmnurgaga 
oranžil taustal.  

Olulised käitumisjuhised ja muu info on lehel kriis.ee. Kü-
simustega, millele sealt mingil põhjusel vastust ei leia, saab 
pöörduda riigiinfotelefoni poole numbril 1247. Praktilise info, 
kuidas võimalikuks kriisiolukorraks valmistuda, leiad leheküljelt 
olevalmis.ee.

Oluline on teada, et vahetut ohtu Eestis pole ja kõik saavad 
tavapäraste tegevustega endiselt jätkata. Kui olukord peaks muu-
tuma, antakse sellest ametlike kanalite kaudu teada.  

Kaitsevägi rõhutab, et lendavaid ja alla kukkunud ründe- ja 
luuredroone ei tohi pildistada ega neid pilte sotsiaalmeedias ja-
gada. Lisaks, kui näed Eestis liikumas kaitseväe tehnikat, palun 
ära jaga infot sellest ka sotsiaalmeediasse, kuivõrd selle avalikus-
tamine annab vastasele vajalikku infot.

Tasub silmas pidada, et järgmised üleriigilised ohuteavi-
tussüsteemi testid, mille käigus saadetakse äpiteavitus, SMS ja 
käivitatakse sireenid, toimuvad üle Eesti 2026. aasta 10. juunil 
ja 14. oktoobril. Koos EE-ALARMi teavitusega jagatakse käitu-
misjuhised, mida tuleb kindlasti järgida.

Kui oht on reaalne, siis sireenide käivitumisel Eesti suurema-
tes linnades tuleb käituda järgmiselt: VARJU esimesel võimalu-
sel, OTSI siis lisainfot, JÄRGI juhiseid ning TEAVITA võima-
lusel teisi inimesi.

Pea meeles: mistahes sulle lähim siseruum on ohu korral pa-
rim varjumiskoht. Kõige parem koht varjumiseks on lähim tuge-
vate seintega ruum, kus saad olla eemal akendest. Ohuolukorras 
on kõige olulisem kiirus, seetõttu tuleb kasutada neid võimalu-
si, mis parasjagu olemas on. Varjumise käitumisjuhised kodus, 
tööl, koolis, tänaval, sõidukis, looduses leiab olevalmis.ee lehelt.

Räpina esimese takso (0-91) peatuskoht Alamõisas. Sõiduauto Chevrolet kuulus 
Johannes Konsapile Räpina vallast Parma külast. Foto: Räpina Koduloo- ja Aian-
dusmuuseumi kogust

mailto:Katariina%20Vaabel%20%3ckatariina.vaabel@paasteamet.ee%3e
http://kriis.ee
http://kriis.ee
https://geoportaal.maaamet.ee/est/kaardirakendused/varjumiskohad/avalike-varjumiskohtade-kaardirakenduse-kirjeldus-p887.html
https://kriis.ee/
tel:1247
https://www.olevalmis.ee/
https://www.olevalmis.ee/varjumine
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Naiskodukaitse Põlva ringkonnal on alates 
märtsist uued juhid
Põlva ringkonna 
juhatus 

Reedel, 13. märtsil 
kogunesid Naiskodu-
kaitse Põlva ringkonna 
liikmed Põlva uue val-
lamaja volikogu saali 
ringkonnakogule, et 
tegusale 2025. aastale 
joon alla tõmmata ja 
uued juhid valida.

Selle aasta ringkon-
nakogu oli nii mõneski 
mõttes märgiline. Esi-
teks valiti ringkonnale 
uus esinaine ja aseesinai-
ne ning sisuliselt ka uus juhatus. Teiseks 
on ametist lahkuval juhatusel hea meel tõ-
deda, et töö on vilja kandnud, sest evaku-
atsioonirühm (evakR) ning avalike suhete 
erialagrupp (AVS) on värskete juhtide 
kindla käe all uut hingamist sisse saamas. 
Pidulikkust lisas Naiskodukaitse esinaise 
asetäitja Helen Allase kohalolek.

Ringkonnakogu algas ametiaega lõ-
petava esinaise Kristel Pehki sõnavõtuga 
2025. aasta aastakäsu täitmise ja juhatu-
se tööst ülevaate andmisega. Kristel Pehk 
tänas väga toetavat ja töökat juhatust, 
kes tegi ära suure töö juhtide järelkasvu 

teemaga, rõõmu tegi ka läbiviidud aren-
guvestluste arv ja nende kvaliteet. Pehki 
sõnul on arenguvestlustest saanud juhtide 
ja osalejate jaoks väga hea tööriist. Juhatus 
on suurt tähelepanu pööranud kriisival-
miduse teemadele ja on ses osas ka oma-
valitsustele olnud hea partner.

Eelmise aasta kokkuvõtted tegid ka 
revisjonikomisjon ja kõik neli jaoskonda. 
Seejärel toimusid valimised, kus valiti nii 
uued ringkonna juhid, revisjonikomisjoni 
liikmed ja keskkogu delegaadid.

Naiskodukaitses on traditsioon kin-
kida ametiaja lõpetanud esinaisele Nais-

kodukaitse sümboli lii-
liaristiga Haapsalu sall. 
Kristel Pehkile andis 
salli üle Naiskodukaitse 
esinaise asetäitja Helen 
Allas.

Õhtu kõige piduli-
kumal hetkel kinnitas 
senine esinaine Kristel 
Pehk õlasalli uue esi-
naise Kristi Johansoni 
õlale. Aseesinaise ko-
hustusi asub täitma 
Kadri Green. Uus esi-
naine lubas kõigi liik-
mete jaoks olemas olla, 
märgata vabatahtlikke 

ja väärtustada nende panust. „Püüan jul-
gustada liikmeid vastu võtma uusi rolle ja 
vastutust. Hoida vanu ja luua uusi tradit-
sioone ning koostööd teiste ringkondade, 
eriorganisatsioonide ja malevaga. Luban 
säilitada ringkonnas tasakaal isikliku elu 
ja vabatahtlike kohustuste vahel, et enne-
tada liikmete läbipõlemist,“ sõnas Kristi 
Johanson.

Põlva ringkonna uus juhatus: esinaine 
Kristi Johanson, aseesinaine Kadri Green, 
juhatuse liikmed Katrin Arulepp, Aike 
Meekler ja Kaisa Tammoja, juhatuse 
asendusliige Elisbet Pihlap.

Roheoskused kui uus töökultuur: miks on 
see järgmine samm karjääriredelil?
Haridus- ja Noorteamet 

Maailm meie ümber muutub kiiremini 
kui kunagi varem. Kui kümmekond aas-
tat tagasi rääkisime arvutioskustest kui 
millestki, mis eristas edukaid töötajaid 
ülejäänutest, siis täna on selleks märksõ-
naks roheoskused. See ei ole enam pelgalt 
“keskkonnahoid“ kitsas tähenduses, vaid 
nutikas ressursside juhtimine, kulude kok-
kuhoid ja ettevõtte kestlikkuse tagamine 
ebakindlatel aegadel.

Eesti kutse- ja kõrgkoolid on selleks 
muutuseks valmis, pakkudes üle Eesti 
tasuta roheoskuste koolitusi, mis aitavad 
inimestel ja ettevõtetel uue reaalsusega ko-
haneda. Tänaseks on toimunud juba üle 
136 koolituse, mille on edukalt lõpetanud 
2709 inimest.

Haridus- ja Noorteameti roheoskuste 
programmi juht Anna Traksmaa märgib, 
et aeg tegutseda on just nüüd. „Roheosku-
sed on muutumas tööturul sama elemen-
taarseks nagu digioskused kümmekond 
aastat tagasi. Meie eesmärk on teha see 
muutus inimestele võimalikult sujuvaks 
ja kättesaadavaks. Kuna programm kestab 
2026. aasta keskpaigani, on viimane aeg 
tasuta õppevõimalustest osa saada ja sel-
lega oma karjäärile uus hoog anda,” ütleb 
Traksmaa.

Maailma Majandusfoorumi 2024. aas-
ta tuleviku töökohtade raport kinnitab, et 
rohereform on järgmise viie aasta jooksul 
üks majanduse suurimaid võtmetegureid. 
See tähendab karmi reaalsust ettevõtetele, 
kellel puudub kestliku tootmise ja teenuse 
osutamise kompetents, on peagi väga kee-
ruline turul püsida.

Taltechi kestliku arengu ja rohepöörde 
nõuniku Helen Sooväli-Seppingu sõnul 
ei vii innovaatilisi lahendusi ellu ainult 
tehnoloogiad, vaid just inimeste endi tead-
mised ja oskused.

„Rohepööre on olemuselt tarkuse-

pööre. See tähendab oskust teha asju nu-
tikamalt, säästlikumalt ja pikaajalisema 
vaatega. Ülikoolide ja kutsekoolide roll on 
tõlkida ühiskondlikud ootused ja vajadu-
sed muutuse järele igapäevaseks tööriista-
kastiks, mis aitab spetsialistil ja ettevõttel 
ressursse ja kulusid paremini juhtida, kõr-
gemat lisandväärtust oma tegevusega luua 
ja seeläbi ka keskkonnahoidu panustada,“ 
selgitab Sooväli-Sepping.

Kuidas alustada?
Tasuta koolituste valik on lai, ulatudes 
taastuvenergeetika praktilistest lahendus-
test kuni materjalide taaskasutuse ja res-
sursitõhususeni erinevates valdkondades. 
Kuna koolitused on suunatud väga erine-
vatele sihtgruppidele, leiab endale sobiva 
nii valdkonna spetsialist kui ka ettevõtte 
juht.

Näiteks Eesti Maaülikoolis toimuv 
koolitus “Keskkonnakorralduslik otsus-
tusmeede - keskkonnamõjude hindamine” 
annab osalejatele teadmised sellest, kuidas 
hinnata projektide ja tegevuste mõju ümb-
ritsevale keskkonnale ning kasutada neid 
teadmisi igapäevases töös. Koolitus tutvus-
tab keskkonnamõju hindamise protsessi 
ülesehitust, peamisi nõudeid ja õiguslikku 
raamistikku. Osalejad õpivad analüüsi-
ma KMH/KSH aruandeid, tõlgendama  

nende sisu ning märkama võimalusi, kui-
das teha teadlikumaid otsuseid ja paranda-
da organisatsiooni keskkonnakorraldust.

Tasuta koolitusi pakuvad Lõuna-Eestis 
Tartu Ülikool, Eesti Maaülikool, Tartu Ra-
kenduslik Kolledž (VOCO), Tartu Kuns-
tikool, Eesti Lennuakadeemia, Olustvere 
Teenindus- ja Maamajanduskool, Räpina 
Aianduskool, Luua Metsanduskool ja Val-
gamaa Kutseõppekeskus.

Õppida saab praktilistel teemadel, näi-
teks:
•	 Päikeseelektrijaamade kavandamine, 

ehitamine ja hooldus (Tartu Raken-
duslik Kolledž)

•	 Kaasaegsed lähenemised katmikalal – 
tehnoloogiad, taristu ja energiatõhusus 
tootmises (Räpina Aianduskool)

•	 Elurikka roheruumi kujundamine: 
puittaimede istutamine ja hooldus 
(Luua Metsanduskool)
Roheoskuste programmi rahastatakse 

Euroopa Liidu taaste- ja vastupidavusra-
hastu kaudu. Programmi koolitused on 
osa täiskasvanutele suunatud riiklikust 
täienduskoolituse tellimusest, mille raa-
mes pakutakse kokku üle 235 tasuta tööa-
lase koolituse.

Lisainfot ja koolitustele registreerida 
saab www.roheoskus.ee.

Põlva ringkonna esinaine Kristi Johanson ja aseesinaine Kadri Green. Foto: Helen Strom

https://www.roheoskus.ee
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Abivajava lapse märkamine: hooliv tegu võib 
muuta lapse elu 
Sotsiaalkindlustusamet

Lapse mure ei pruugi alati olla ilmselge. 
Sageli peitub see väikestes muutustes lapse 
käitumises, pilgus või sõnades, mis jäävad 
ütlemata. Hooliv pilk võib neid märke tä-
hele panna juba varakult – enne, kui olu-
kord tõsisemaks muutub. Varajane märka-
mine ja toetav sekkumine aitavad ennetada 
suuremaid probleeme ning luua lapsele 
turvalisema kasvukeskkonna. 

Oluline on meeles pidada, et abi küsi-
mine ja pakkumine on loomulik osa hoo-
limisest. Mõnikord vajab tuge laps, mõni-
kord lapsevanem – ja sageli mõlemad koos. 
Abi otsimine näitab hoolimist ja soovi lapse 
heaolu eest seista. 

Eestis kehtiva lastekaitseseaduse koha-
selt on igaühel kohustus märgata abivajavat 
last ja anda  temast  teada (§ 27). Lastega 
oma töös kokku puutuvatel spetsialistidel – 

näiteks haridus-, tervishoiu- ja sotsiaalvald-
konna töötajatel – on eriline vastutus mär-
gata lapse abivajadust võimalikult vara ning 
aidata lapsel ja perel vajalikku tuge leida. 

Kui laps on otseses ohus, tuleb sellest 
viivitamatult teatada hädaabinumbrile 112. 

Kui märkad last, kes võib vajada abi, või 
kui lapsevanema või spetsialistina tunned, 
et vajad nõu, on abi küsimiseks mitu või-
malust: 
1.	 võta ühendust kohaliku omavalitsuse 

lastekaitsetöötajaga; 
2.	 pöördu lasteabi poole helistades numb-

ril 116 111 või kirjutades e-kirja või 
veebivestluse teel lasteabi.ee lehel; 

3.	 külasta veebilehte lasteabi.ee ja täida 
vorm „Teata abivajavast lapsest“. 
Lapsevanematele on nõu ja tuge pakkuv 

veebileht tarkvanem.ee, kust leiab praktilisi 
soovitusi lapse kasvatamise, peresuhete ja 
keeruliste olukordade lahendamise kohta 

ning infot, kuidas vajadusel abi saada. 
Selleks, et märgata abivajaduse märke 

ning tunda end reageerimisel kindlamalt, 
kutsub  Sotsiaalkindlustusamet osalema 
tasuta e-kursusel „Abivajava lapse märka-
mine ja abistamine“. Kursus aitab paremi-
ni mõista lapse õigusi, õppida märkama 
abivajadusele viitavaid märke ning annab 
praktilisi teadmisi, kuidas last ja peret toe-
tada ning kuhu vajadusel pöörduda. Kursus 
on kõigile huvilistele tasuta ning seda saab 
läbida iseseisvalt Digiriigi Akadeemia õppe-
keskkonnas endale sobival ajal ja tempos. 

Lisainfot abivajava lapse märkamisest, 
toetamisest ja abi küsimise võimalustest 
leiab veebilehelt lasteabi.ee, kus on ka prak-
tilised materjalid ja tööriistad. 

Igaühel meist on võimalus märgata, 
hoolida ja toetada. Vahel võib just üks tähe-
lepanelik vestlus, küsimus või tegu muuta 
lapse ja tema pere elu paremaks. 

Veriora raudteejaamas mälestati 
märtsiküüditamise ohvreid
Räpina Rahvaleht

25.märtsil toimus Veriora raudteejaamas märtsiküüditamise 77. aas-
tapäeva mälestushetk, kus austati kõiki neid, kelle elud 1949. aasta 
traagiliste sündmuste käigus pöördumatult muutusid. Mälestus-
märgi jalamile asetati pärjad ning süüdati küünlad, meenutamaks 
kodudest kaugele viidud inimesi. 

Memento Põlvamaa esimees Roman Parmas kõneles oma sõna-
võtus küüditamise ulatusest arvude kaudu, tuues esile, et Veriora 
jaamast algas Siberi-tee 407 inimesel. Räpina vallavolikogu esimees 
Enel Liin asetas pärja vallavolikogu ja vallavalitsuse nimel ning rõ-
hutas, et lisaks rõõmsatele tähtpäevadele tuleb meil meeles pidada ka 
leina ja katsumuste päevi. Samuti meenutas ta mälestuskivi rajamise 
lugu. Mälestushetke raames pidas palve ning õnnistas kohalviibijaid 
Räpina EELK Miikaeli koguduse õpetaja Jaak Pärjamäe.

Märtsiküüditamise aastapäev tuletab meelde vabaduse haprust 
ja inimlikkuse väärtust. Veriora jaamas toimunud mälestushetk an-
dis võimaluse peatuda, meenutada ning hoida elus lugusid, mis ei 
tohi kunagi ununeda.

Foto: Enel Liin

https://www.lasteabi.ee/et
http://lasteabi.ee
https://www.lasteabi.ee/et/teata-abivajavast-lapsest?gad_source=1&gad_campaignid=22693638227&gbraid=0AAAABAKtGawaRk1rSIjF6pOVbdoubGvvW&gclid=Cj0KCQjwgr_NBhDFARIsAHiUWr72n_mz0wQXjhbhp5nxd1cNmEhT_Cv-JbY-ZYQwYcRdjmnaFiEfm5oaAjePEALw_wcB
https://tarkvanem.ee/
https://www.lasteabi.ee/et/artiklid/taienda-oma-teadmisi-e-kursusel-abivajava-lapse-markamine-ja-abistamine
https://www.lasteabi.ee/et/artiklid/taienda-oma-teadmisi-e-kursusel-abivajava-lapse-markamine-ja-abistamine
http://lasteabi.ee
https://www.lasteabi.ee/et/useful-materials/document/all/desc
https://www.lasteabi.ee/et/spetsialistile/tooriistakast


14 Aprill 2026Räpina Rahvaleht

Kuidas kaitsta last küberkiusamise eest 
Kristiina Kaldma
Sotsiaalkindlustusameti lasteabi 
teenuse juht 

Õhtu on käes. Laps istub oma toas, tele-
fon käes, ja vaatab üha uuesti klassi ühi-
sesse vestlusesse ilmunud pilti. Keegi on 
tema fotot muutnud, lisanud pilkava teksti 
ja teised naeravad. Mõne minutiga levib 
see edasi, ilmuvad uued kommentaarid ja 
emotikonid. Väljastpoolt võib see paista 
tühise naljana, aga lapse jaoks võib see olla 
hetk, mil turvatunne mureneb. Ta ei tea 
enam, keda usaldada, kuidas homme kooli 
minna või kuidas seda kõike peatada. 

Käin koolides „Hooli ja märka“ tunde 
andmas ning lastega küberkiusamisest rää-
kides kuulen sageli, et see on osade jaoks 
neist justkui tavaliseks muutunud. Näiteks 
peetakse naljakaks klassikaaslastest meemi-
de tegemist ja nende ühisesse vestlusesse 
postitamist. Samuti kohtab arusaama, et 
see, mis toimub veebis, ei ole päris elu ega 
tee kellelegi päriselt haiget. 

 
Mis on küberkiusamine? 
See on digitehnoloogia vahendusel toime 
pandud kiusamine, mille eesmärk on teist 
inimest alandada, tõrjuda, ahistada või 
muul viisil kahjustada. Kõige sagedamini 
puudutab see lapsi ja noori. Küberkiusa-
mine võib avalduda näiteks halvustavate 
kommentaaridena sotsiaalmeedias või sel-
les, et internetis jagatakse inimese loata fo-
tosid ja videoid, et teda naeruvääristada või 
alandada. Mõnikord tehakse kellegi kohta 
pilkavaid meeme või naljapilte, mida levi-
tatakse klassi ühises vestluses. Kuigi seda 
võidakse mõelda naljana, võib see olla ini-
mesele, kelle üle niisugust „nalja“ tehakse, 
sügavalt alandav. 

Küberkiusamine ei jäta sinikaid, kuid 
selle põhjustatud haavad võivad olla väga 
sügavad. Ekraani taga on ju inimesed oma 
haavatavuse ja tunnetega. Just seepärast ei 
tohi digikeskkonnas toimuvat alahinnata. 
See, mis sünnib telefonis ja sotsiaalmee-
dias, kandub kaasa lapse igapäevaellu, ene-
sehinnangusse ja vaimsesse heaolusse. 

 
Kui laialt levinud see on? 
Maailma Terviseorganisatsiooni uuringu 
järgi on iga kuues nooruk kogenud kü-
berkiusamist ning iga kaheksas tunnistab, 

et on selles ka ise osalenud. Viimase küm-
nendi jooksul on küberkiusamisest saanud 
laialt levinud kiusamise vorm, millel võivad 
olla laste ja noorukite tervisele sügavad ja 
kauakestvad tagajärjed.

Mida küberkiusamine noorele teeb?
Küberkiusamine on tõsine oht laste ja noo-
rukite tervisele. Küberkiusamise ohvriks 
langenud noored tunnevad sageli üksil-
dust, kaotavad usalduse teiste inimeste suh-
tes ning sulguvad endasse. Noorukitel võib 
küberkiusamise ohvriks langemine tuua 
kaasa depressiooni ja suitsidaalse käitumi-
se. Pidev vaimne pinge võib väljenduda ka 
füüsilistes sümptomites, nagu unehäired, 
väsimus, peavalu, kõhuvalu ja söömishäi-
red.

Eriti rängalt mõjuvad sellised küberkiu-
samise vormid, mis toimuvad avalikult ja 
jätavad endast püsiva digitaalse jälje, näi-
teks alandavad postitused sotsiaalmeedias, 
piltide või videote jagamine ning muu ava-
likult ja kiiresti leviv veebisisu. Need või-
vad tekitada noortes rohkem häbi, abitust 
ja ärevust kui üks-ühele tekstisõnumid või 
telefonikõned.
 
Kuidas noori küberkiusamise eest 
kaitsta?
Küberkiusamise vastu võitlemine nõuab 
süsteemset ja mitmetasandilist lähenemist. 
Noori tuleb õpetada aru saama, kuidas 
nende sõnad ja teod võivad teisi mõjuta-
da. Seega on oluline, et lapsevanemad ja 
koolid pööraksid tähelepanu laste ja noorte 
sotsiaalsete oskuste ja empaatiavõime aren-
damisele. Noored, kes mõistavad teiste ini-
meste tundeid ja suudavad end ohvri olu-
korda asetada, on väiksema tõenäosusega 

ise küberkiusamise toimepanijad. Suurema 
tõenäosusega nad hoopis sekkuvad ja aita-
vad ohvrit, kui nad näevad küberkiusamist 
pealt. 

 
Kelle ülesanne see on?
Küberkiusamise ennetuses on kõige oluli-
sem roll lapsevanemal. Lapsevanema üles-
anne on rääkida oma lapsega digimaailma 
võimalustest ja ohtudest ning arutada, mil-
lised tagajärjed võivad kiusamisel olla nii 
ohvrile kui ka kiusajale. Avatud vestlused 
aitavad lapsel mõista, miks hooliv ja vas-
tutustundlik käitumine on tähtis ning an-
navad talle oskuse keerulistes olukordades 
paremini toime tulla.

Lapsevanemad annavad oma käitumi-
sega lastele eeskuju. Täiskasvanute suht-
lusviis veebis mõjutab otseselt seda, mida 
lapsed normaalseks peavad. Kui vanemad 
ise teevad solvavaid nalju, jagavad halvus-
tavat sisu või osalevad küberkiusamises, 
võib laps järeldada, et selline käitumine on 
lubatud. Täiskasvanud peavad oma käitu-
misega näitama, et austus, empaatia ja lu-
gupidamine kuuluvad loomuliku osana ka 
digisuhtluse juurde. 

 
Aga kui lapsevanem ei tunne kõiki neid 
ohtusid?
Lapsevanem ei saagi kõiki digimaailma 
ohte ette näha. Tähtis on olla oma lapse 
jaoks olemas, küsida, kuulata ja vajadusel 
koos juurde õppida. Siin on mõned head 
materjalid vanematele, kes soovivad teemat 
paremini mõista, et oma last teadlikumalt 
toetada:
•	 suurimjulgus.ee
•	 noor.targaltinternetis.ee/kuber-kiusa-

mine 
•	 kiusamisvaba.ee/kiusamine-ja-abi/kiu-

samisest/kuberkiusamine 
 On oluline, et lapsed ja noored tun-

neksid ja teaksid, et mure korral ei pea jää-
ma üksi, vaid saab pöörduda usaldusväärse 
täiskasvanu või lasteabi poole. 

Lasteabi on lastega seotud murede kor-
ral olemas ööpäevaringselt üle Eesti. Kõne 
telefonile 116 111 on helistajale tasuta ja 
helistada saab ka kõneaja puudumisel. 
Nõustamine toimub eesti, vene ja inglise 
keeles. Lasteabisse saab pöörduda ka vee-
bivestluse kaudu lasteabi kodulehelt või 
e-kirja teel info@lasteabi.ee. 

Lõuna-Eesti investeerib ligi 1,6  
miljonit välisturismi kasvatamiseks

Lõuna-Eesti Turismiklastri partnerid alustavad ligi 1,6 miljoni euro 
suuruse projektiga, mille eesmärk on kasvatada piirkonna välisturis-
mi ning tuua külastajaid Lõuna-Eestisse ka väljaspool suvist kõrg-
hooaega.

Tartu, Valga, Jõgeva, Põlva ja Võru maakondade partnerid asu-
vad koos suurendama Lõuna-Eesti turismi välisturuvõimekust. Ühi-
se projekti eesmärk on tugevdada Lõuna-Eesti positsiooni rahvusva-
helisel turul ning edendada piirkonna turismi madalhooajal.

„Lõuna-Eesti tugevus on mitmekülgne ja omanäoline turismi-
pakkumine, kuid välisturgudel edu saavutamiseks peame liikuma 
ühtsema sõnumi, tugevama koostöö ja sihipärasema tootearenduse 
suunas,“ ütles Lõuna-Eesti Turismiklastri juht Kanni Kallastu.

Järgneva kolme aasta jooksul on turismiklastril kavas kokku 
30 turunduskampaaniat, neist 24 välisturgudel ja kuus koduturul. 
Kampaaniad keskenduvad madalhooaja toidu-, kultuuri-, loodus- ja 
seiklusturismile ning viiele sihtturule: Soome, Läti, Leedu, Saksa-
maa ja Suurbritannia.

Lisaks turundustegevustele toetab projekt turismiettevõtjate 
arengut. Praktiliste arendusprogrammide kaudu aidatakse luua rah-
vusvaheliselt atraktiivseid madalhooaja turismielamusi ning tugev-
dada ettevõtjate koostööd kogu piirkonnas.

Projekt tugineb ka varasemale koostöövundamendile, sealhulgas 
Tartu 2024 mõjule, võttes sihiks muuta piirkonna senine tuntus pü-
sivaks välisturuvõimekuseks ning siduda turundus senisest tugeva-
malt ettevõtjate koostööga.

Projekti juhtpartner on sihtasutus Tartumaa Turism ning partne-
riteks mitmed Lõuna-Eesti arendusorganisatsioonid ja omavalitsu-
sed. Projekti rahastab Euroopa Regionaalarengu Fond 75% ulatuses 
meetmest „Atraktiivne piirkondlik ettevõtlus- ja elukeskkond“. Pro-
jekti kogumaksumus on 1 593 812 eurot.

Lisainfo:
Liis Hainla
Lõuna-Eesti Turismiklaster
Kommunikatsioonijuht
+372 5884 5440
www.visitsouthestonia.com

KEVADPIDU

Peo paneb särama   bänd
Pikajalgsed!

 

01 .  MA I  KELL  19 .00  LEEVAKU
RAAMATUKOGUS

Tule rokime kevade käima!

Ürituse korraldaja MTÜ LeevakkÜrituse korraldaja MTÜ Leevakk
info tel 5047957info tel 5047957

Ürituse korraldaja MTÜ Leevakk
info tel 5047957

pääse 10 €
 lapsed ja noored

kuni 18.a tasuta
kohapeal väike kohvilaud, aga oma snäkid ja

joogid võid vabalt kaasa haarata!

rapina.ee/rahvaleht

Siin leheküljel võiks olla ka sinu reklaam!

Foto: Kadri Talivätsing

Foto: Virgo Haan

http://suurimjulgus.ee
http://noor.targaltinternetis.ee/kuber-kiusamine
http://noor.targaltinternetis.ee/kuber-kiusamine
http://kiusamisvaba.ee/kiusamine-ja-abi/kiusamisest/kuberkiusamine
http://kiusamisvaba.ee/kiusamine-ja-abi/kiusamisest/kuberkiusamine
mailto:info@lasteabi.ee
https://www.visitsouthestonia.com
http://rapina.ee/
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Müüa armastusega toodetud ja  
hoolega pakendatud puhast hobuse- 

sõnnikut, mis on pakendatud 30L  
kottidesse. Koti hind 4€, kojutoomine 
alates 10st kotist. Anna soovist teada 

58746680

MÜÜA HOBUSESÕNNIKUT

20l (kotiga) – 2€ + transport
100l (lahtiselt) – 8€ + transport

2000l – 150€ + transport
Helista 5393 0083
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Kõige ajakohasema info sündmuste toimumise kohta leiab: www.kultuur.rapina.ee / Facebook Räpina Valla Kultuur

RÄPINA VALLA SÜNDMUSTE KALENDER APRILL–MAI 2026
N, 16.IV 11 Avatud uste päevad. Tasuta, info 5626 9222 Räpina Aianduskoolis

N, 16.IV 15 Lugemisklubi Võõpsu raamatukogus – külla tuleb vallavanem Mikk Tarros. Tasuta, 
info 795 9435 Võõpsu raamatukogus

R, 17.IV 20 Puhkeõhtu. Pilet 10€, info 510 7836 Aravu rahvamajas

L, 18.IV 21. Võhandu Maraton. Pealtvaatajatele tasuta Võhandu jõel

P, 19.IV 10 Antipaasa. Jumalik liturgia, info 510 9623 Räpina Püha Sakariase 
ja Elisabeti kirikus

P, 19.IV 17 Kontsert-etendus „Täna õhtul Indrek Taalmaa ja Jüri Vlassov“. Pilet 15€/20€, info 
796 1363 Räpina kultuurikeskuses

E, 20.IV 18 Gulbene ja Räpina muusikakoolide ühiskontsert. Tasuta, info 516 4848 Räpina kultuurikeskuses

K, 22.IV 16:30 Raamatuklubi. Tasuta, info 512 1533 Räpina raamatukogus

K, 22.IV 19:30 Jüriöö jooks. Toetustasu 2€, info 510 7836 Mehikoorma kiriku pargis

N, 23.IV 15 Tiina Paasik „Kuidas kasvatada koduaias varakevadisi LÜHIEALISI köögivilju“. 
Tasuta, info 795 9435 Võõpsu raamatukogus

N, 23.IV 15 Veteraniõhtu 2026. Tasuta, info 5803 6393 Ruusa vabaõhulaval

N, 23.IV 16 Koristustalgud. Tasuta, info 5300 2831 Leevi külaplatsil

N, 23.IV 18 Veteranidepäeva tähistamine. Jüriööjooks. Tasuta, info 517 6288 Ruusa pargis

R, 24.IV 19 Tsooru külateater etendusega „Jätku leiba“. Pilet 5€/7€, info 795 2238 Leevaku raamatukogus

R, 24.IV 20 Kevadpidu – tantsuks mängib ja õhtut juhib Rivo Rehe. Pilet 10€/15€, info 5300 2831 Viluste Kooli saalis

L, 25.IV 8 Avatud kalasadamate päev. Tasuta, info 525 1650 Mehikoorma sadamas

L, 25.IV 10 Avatud kalasadamate päev ja navigatsioonihooaja avamine. Tasuta, info 5837 7575 Räpina sadamas

P, 26.IV 9 Laat. Tasuta, info 5661 8707 Räpina tuletõrjeväljakul

P, 26.IV 10 Salvitoojate naiste pühapäev. Jumalik liturgia, info 510 9623 Räpina Püha Sakariase 
ja Elisabeti kirikus

K, 29.IV 11:30 Rahvusvahelise tantsupäeva tähistamine - ühistantsimine. Tasuta, info 5342 0437 Räpina keskväljakul

R, 1.V 19 Kevadpidu - peo paneb särama bänd Pikajalgsed! Pilet 10€, info 504 7957 Leevaku raamatukogus

N, 7.V 17 Räpina Muusikakooli emadepäeva kontsert. Tasuta, info 516 4848 Sillapää lossi I korruse saalis

R, 8.V 15 Lugemisklubi. Tasuta, info 795 9435 Võõpsu raamatukogus

R, 8.V 20 Emadepäeva puhkeõhtu. Pilet 10€, info 510 7836 Aravu rahvamajas

L, 9.V 11 Leevi küla kevadlaat. Tasuta, info 5300 2831 Leevi rahvamaja 
tagumises parklas

L, 9.V 14 Emadepäeva kontsert. Pilet 7€/10€, info 5300 2831 Leevi rahvamajas

L, 9.V 16 Euroopa päeva kevadkontsert. Tasuta, info 517 6288 Räpina kultuurikeskuses

P, 10.V 9 Laat. Tasuta, info 5661 8707 Räpina tuletõrjeväljakul

P, 10.V 18 Emadepäeva kevadkontsert. Kalle Sepp ja Martin Trudnikov. Pilet 10€/15€, info 517 6288 Ruusa kultuurimajas

K, 13.V 18 Küberpettuse vältimise koolitus. Tasuta, info 513 6430 Sillapää lossi I korruse saalis

L, 16.V 10:45 Päästjate kutsevõistlus - Lõuna Eliitkomando 2026. Tasuta, info 525 3760 Räpina bussijaama 
territooriumil

L, 16.V 11 Taimelaat. Tasuta, info 521 8202 Räpina tuletõrjeväljakul

K, 20.V 17 Külas kirjanik Lilli Luuk. Tasuta, info 512 1533 Räpina raamatukogus

P, 24.V 9 Laat. Tasuta, info 5661 8707 Räpina tuletõrjeväljakul

L, 30.V 12 Lastekaitsepäev - külla tuleb Lotte. Tasuta, info 510 7836 Mehikoorma seltsikeskuses

P, 31.V 12 Lastekaitsepäeva perepäev. Tasuta, info 517 6288 Ruusa kultuurimajas

P, 31.V 16 Õhtu lauludega – juubelikontsert. Tasuta, vabatahtlik annetus Noore Muusiku Fondi, 
info 516 4848 Räpina kultuurikeskuses

Väljaandja: Räpina Vallavalitsus
Kooli 1, 64504 Räpina 

Tiraaž: 3150 eksemplari.
Kujundus ja trükk: MK Meedia 

OÜ, Rakvere
Kohaletoimetamine: Omniva

Toimetaja vastuvõtt toimub eelneval kokkuleppel 
Räpina Vallavalitsuses (kabinet 201).  

Räpina Rahvaleht ilmub iga kuu (v.a juulikuus) 
kolmandal neljapäeval. Kaastööde esitamise tähtajad 

leiab Räpina valla kodulehelt rapina.ee/rahvaleht.

Toimetaja: Meriliin Vahesaar
Taskutelefon +372 515 9271 

rahvaleht@rapina.ee

MEIE SEAST ON LAHKUNUD

Õnnitleme vanemaid!

Maailmas palju su tarvis uut on ja imelist.
Maailmas väga on tarvis last sinunimelist.

Vaikselt vaatad ja harjuda püüad
iga maailma imega.

Elu ise sind endasse hüüab
uue ilusa nimega.

Anete Asi 27.02.2026
Saskia Ulpus 13.03.2026

Trevor Parmask 27.03.2026
Elias Nirk 28.03.2026

NÄITUSED
Junika Adson`i näitus „Mere kutse“ Leevaku raamatu-
kogus (kuni 17.aprill 2026)
Näitus „Loomemaja loometööd“ Räpina loomemajas 
(kuni 19.aprill 2026)
Evelyn Grzinich joonistuste näitus Räpina raamatuko-
gus (kuni 6.mai 2026)
Toivo Leesi fotonäitus „Uusi vaatenurki“ Linte raama-
tukogus (kuni 8.mai 2026)

Elu on laul, on lihtne ta viis.
Heliseb korra ja vaikib siis.

Olev Tamm  
04.03.2026 
Olev Suur 

11.03.2026 
Aita Lomonosova 

14.03.2026 
Aleksandra 

Znamenskaja 
19.03.2026 

Linda Varunov 
25.03.2026 

Agu Sõukand 
27.03.2026 
Aimar Pindi 
30.03.2026

Ostan UAZ esi ja tagasilla. 
Soov uued või heas korras. 
Eelistan kiire diffriga sildu.

Tel: 5131093

http://www.kultuur.rapina.ee
http://rapina.ee/rahvaleht
mailto:rahvaleht@rapina.ee

